

دیارِ سب سے ڈالیں
مولوی نظام الدین صاحب
خان ڈاک خانہ آڈو
صیل راجہ ضلع سیالکوٹ
(P. O. Daud)

ان الفضل بید اللہ یوتیر من یشاؤط واللہ واسع علیکم

THE ALFAZL QADIAN

۸۳۵
ست فی پریچر

قادیان

افاضل

ایڈیٹر: غلام نبی + اسٹنٹ مہر محمد خان

نمبر ۳۹ مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۲۳ء مطابقت مع ربیع الثانی ۱۳۴۲ھ جلد ۱۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

تیسری

حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز سے جو کہ تالی
سالہ افلاک کے مطابق ۱۷ نومبر کو لاہور تشریف لگے ہیں۔ حضور کے
ہر کاب حضرت صاحبزادہ میرزا البتیر احمد صاحب ایم۔ اے
جناب حافظ روشن علی صاحب، جناب مولوی محمد اسماعیل صاحب
مولوی فاضل منشی فاضل، جناب مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ اے
اور جناب شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر الفکر و جناب شیخ
غلام نبی صاحب ایڈیٹر الفضل و جناب ڈاکٹر شمس اللہ صاحب غیرہ
اجاب ہیں۔ حضور نے اپنی فیضیت میں جناب مولوی شیری
صاحب علی، اے کے جماعت قادیان کا ایڈیٹر فرمایا اور جناب قادیان
سلسلہ کے لاہور اپنے آرام کو الوداع کیا۔
اس افلاک کا بنیاد کہ لاہور میں حضرت خلیفۃ المسیح کے ہم
مسائل پر لکھنے کے لئے وہاں سے ہیبت کے اجاب اپنے طور پر

لالی علیطیہ

ذیل کے اشعار جو مختلف الاذکار اور مختلف
القوال ہیں۔ ایک وقت کا نتیجہ فکر اور ایک ہی
جذہ کے تعلق نہیں۔ بلکہ یہ اشعار چار پانچ سال
کے طویل عرصہ کے آئی سوانح کا آثار اور وقتی
کھنیاں کا آمینہ ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ ان میں
شیرت ہے یا نہیں۔ مگر یہ حقیقت ہے کہ ان
میں عشق قلب کے ان اسرار کا پر تو اضرور ہے۔
جو کہنے والے کے دل دماغ میں اس عرصہ پیدا ہوئے
(مہر محمد خاں شہاب الایر کو مولیٰ نائب مدیر الفضل)

(۱)

سنا تباں بھی دیکھا ہر تباں بھی
دونوں میں ہم نے پایا زہریں جھڑکیں

(۲)
عزت و رتبہ و جاہ و اقبال
جکو دینا ہے خدا دیتا ہے

(۳)

مانگتے جانا ہے مجھ کو کیا کسی سے اسے نہیں
وہ ایسے ہیں رہیں خوش ہم قیصری میں ہیں خوش

(۴)

حسن کی شکلہ کاریاں ہیں وہی
عشق میں ہیں جنوں کے آثار

(۵)

کون کرتا ہے تمہیں یاد شہاب
تین میں تم ہو زتیرہ میں تم

(۶)

میرے دل کو نہیں قرار شہاب
کیا کیا تو نے ہائے خانہ خراب

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَن يَشَاءُ وَ اللّٰهُ وَاسِعٌ عَلِیْمٌ

THE ALFAZL QADIAN

قیمت فی پرچہ

270

قادیان
پتہ
پتہ
پتہ

الفصل

ایڈیٹر: غلام نبی • اسٹنٹ منر محمد خان

نمبر ۳۹ مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۲۱ء مطابقت مع ربیع الآخر ۱۳۴۲ھ جلد ۱۱

Digitized by Khilafat Library Rabwah

المنشی

حضرت خلیفۃ المسیح ثالثی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز معہم تالی
سابقہ اطلاق کے مطابق ۱۲ نومبر کو لاہور تشریف لگے ہیں۔ حضور کے
پر کاتب حضرت صاحبزادہ میرزا اقبیر احمد صاحب ایم۔ اے
جناب مافظ روشن علی صاحب جناب مولوی محمد اسحاق صاحب
مولوی فاضل منشی فاضل جناب مولوی رحیم بخش صاحب ایم۔ اے
اور جناب شیخ یعقوب علی صاحب ایڈیٹر انکم و مینا سوشل
غلام نبی صاحب ایڈیٹر الفصل و جناب ڈاکٹر شمس الدین صاحب ایڈیٹر
اجاب مولوی سید سعید رسول صاحب ایڈیٹر جناب مولوی شیری
صاحب ای۔ اے کو جماعت کا دیوان کا ایڈیٹر و نایاب استاد قادیان
شعبہ کے ایڈیٹر ایم۔ اے کو اوقات کہا۔
سابقہ اطلاق کی بنا پر کہ لاہور میں حضرت خلیفۃ المسیح کے ہم
سابقہ ایڈیٹرز کے ساتھ ان سے بہت سے اجاب اپنے طور پر

لالی علیطیہ

ذیل کے اشعار جو مختلف الاوانہ ان اور مختلف
القوافی ہیں۔ ایک وقت کا نتیجہ فکر اور ایک ہی
جاذبہ کے تخلیق نہیں۔ بکہ یہ اشعار چار پارچہ سال
کے طوخی عرصہ کے آئی سوانح کا تاثر اور وقتی
کھفیات کا آئینہ ہیں۔ میں نہیں جانتا کہ ان میں
شعریت کس قدر پائیں۔ مگر یہ حقیقت ہے کہ ان
میں عشق قلب کے ان اسرار کا ہر تو اضرور ہے۔
جو کہنے والے کے دل و دماغ میں اس عرصہ کے پیدا ہوئی
در پھر نگار خان جناب ایڈیٹر مولوی صاحب ایڈیٹر الفصل

(۱)

سن لہاں بھی دیکھا ہر تہاں بھی
دووں میں ہم نے پایا زہریں بھرتا نہیں

(۲)
عزت و رتبہ و جاہ و اقبال
جکو دیتا ہے خدا دیتا ہے

(۳)

مانگنے جانا ہے مجھ کو کیا کسی سے اسے نہاں
وہ امیری میں رہیں خوش ہم فقیری میں میں خوش

(۴)

حسن کی شملہ کاریاں ہیں وہی
عشق میں ہیں جنوں کے آثار

(۵)

کون کرتا ہے تہیں یاد شہاب
تین میں تم ہو نہ تیرہ میں تم

(۶)

میرے دل کو نہیں قرار شہاب
کیا کیا تو نے باکے خانہ خراب

دوستوں کے علاوہ بیرونی دوستوں کا خدمات کی سی ضرورت ہے۔ احباب دوستوں میں اس امر کی تحریک فرما کر مشکور فرمادیں۔ اور مجھے اطلاع دیں کہ کتنے دوست اس غرض کے لئے اپنی خدمات پیش کرنے کے لئے طیار ہیں۔ ایسے دوستوں کو کم از کم ۲ دسمبر ۱۹۲۳ء تک یہاں پہنچ جانا چاہیے۔ والسلام
(عبدالرحمن مصری سیکرٹری سب کیٹی جلسہ سالانہ)

الاستفتاء

کیا فرماتے ہیں علماء دین متین و مفتیان شرع معین ہن خلع کے جواز یا عدم جواز کی نسبت جس کی صورت حسب ذیل ہے۔ زید نے ہندہ سے نکاح کیا جس کے بدن سے ایک لڑکی بھی موجود ہے۔ پھر زید نے ہندہ کو بلا وجہ اور بغیر استدعا ہندہ کے ملاقا نامہ لکھ کر دیدیا۔ جس شمار خلع بھی مقرر کیا گیا۔ بعد عدت طلاق گزر جانے کے بعد ہندہ سے زید نے تمنا خلع کی اور اپنی کافر لکھوا لیا۔ جس کی اصلیت ہندہ کو نہیں بتائی گئی ہے۔ بلکہ یہ بتایا گیا کہ یہ تحریر لڑکی کی پرورش کے بارہ میں ہے۔ وجہ طلاق صرف اس قدر ہے کہ زید نے دوسری شادی کرنی اور اسکی دوسری زوجہ کی ترغیب پر پہلی کو طلاق دی گئی۔ آیا شرعاً یہ خلع جائز ہے۔ اور اگر تحریر یعنی اقرار اور اپنی خلع عورت کی مرضی کے موافق ہوتی تو اس کا شرعاً کیا اثر ہے۔ باوجود اسکے کہ طلاق لینے کی اسکی خواہش نہ تھی۔ بینوا توجع جزاکم اللہ من الاستفتی۔ ایک اجمعی مفتون احمد

جواب۔ مسئلہ صورت خلع کی صورت نہیں ہے۔ خلع کی صورت یہ ہوتی ہے کہ عورت کی طرف سے درخواست عیہ کی ہو اور وہ خاوند کی خواہش پر اس سے لی ہوئی اثبات و جہر وغیرہ کو واپس کرے۔ نہ یہ کہ خاوند اپنی مرضی سے طلاق دے۔ اور عدت کے گزر جانے کے بعد خلع کی تحریر ہو اور وہ واپس عرصہ خلع لکھوایا جائے۔ پس صورت مسئلہ یہاں ہندہ پر طلاق پڑی اور خلع نہ ہوا۔ پس زید کے ذمے اس کی عدت کا خرچہ اور جہر کا ادا کرنا واجب ہے۔ اگر اس نے ادا نہیں کیا۔ اور لڑکی کا خرچہ تا بوسخ زید کے ذمے ہے۔ کہ وہ ہندہ

منفید موقع کو ضایع نہ کریں۔ اور اپنی طاقتوں سے پورا کام لے کر اس قصہ دختر آش کا خاتمہ کر دیں۔ تاکہ اس کے بعد آریوں کو اسلام پر حملہ کرنے کی جرات پیدا نہ ہو۔ اور دشمن ہمیشہ کے لئے خاموش ہو جائے۔

ہمارے مبلغ اپنے علاقوں میں کام کر رہے ہیں۔ جن کے ذریعہ دو تین گاؤں واپس ہو چکے ہیں۔ مگر دوسرے مبلغین کا علاقہ خالی پڑا ہے۔ اور دھری تاج محلہ خاں سیال۔ ایم۔ اے۔ (امیر و فدا المجاہدین۔ اجمعیہ آؤہ)

انتظام جلسہ کے متعلق ضروری

اعلان

جلسہ سالانہ اب قریب آ رہا ہے۔ انتظام شروع ہے۔ اس لئے احباب سے متنبس ہوں کہ چربانی فرما کر ان تمام تکالیف سے مطلع فرما کر مشکور فرمادیں۔ جو عام طور پر جہانوں کو شمار سے لے کر قادیان پہنچنے تک اور پھر قیام قادیان کے ایام میں پیش آتی ہیں۔ اور نیز ان کے دور کرنے کے جو ذرائع ذہن میں ہوں۔ ان سے بھی استغیض فرمادیں۔ تاکہ انتظام کرنے میں سہولت ہو۔ اسی طرح اگر کوئی اور مفید مشورہ کسی سبائی کے ذہن میں انتظام جلسہ کے متعلق ہو۔ تو امید ہے۔ اس سے بھی محروم نہ رکھینگے۔ میں نہایت ممنون ہو گا۔ اگر احباب اس امر سے بھی جلد سے جلد اطلاع فرمادیں۔ کہ ان کے علاقہ سے کس قدر جہان جلسہ پر آئیں گے۔ اور مردوں اور مردوں کی تعداد الگ الگ ہو۔ امید ہے۔ جناب حضرت ضلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے ارشاد کے تحت اپنے ہمراہ کافی تعداد غیر اہل گلوں کی لانے کی پوری سعی فرمادیں گے۔ نیز مجھے جس کے انتظامی کاموں میں مدد دینے کے لئے قادیان کے

(۸۹۷)

ایک قندہ ہو تو اظہار کروں
ناکھوں تھے تری رفتار میں نہیں
کفر وہ ہے ہر مردل سے پیدا
آپا لکھے ہو کے زنا میں ہیں

(۹)

غش آگیا تھا حضرت موسیٰ کو طور پر
جلوہ تھا ایک سخن کا سوسو حجاب میں

(۱۰)

خادم دین مصطفیٰ میں ہم
ساری دنیا کے پیواریا ہم

(۱۱)

یہ بھی کچھ بات ہے اے فاضلینان حرم
اس ہے تم کو تو دنیا کو بھی مامون کو

میدان ازدواجی بے حشمت

اس میں کچھ شک نہیں کہ اس وقت تمام ہندوستان میں تبلیغ اسلام کی ضرورت ہے اور ہر ایک علاقہ میں کہ پیش نظر ہر وقت اور موجود ہے۔ لیکن ارتداد کا اصل مرکز ابھی تک بلکنا قوم کا علاقہ ہے۔ جس میں اصلاح آگرم۔ متحرک اور بھرتہ پور شامل ہے ہیں۔ اس علاقہ کی موجودہ حالت ایسی ہے۔ کہ اگر اس وقت زور سے کام کیا جائے۔ تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے زبردست فتح کی امید ہے۔ لیکن میدان جنگ اس بات کوں کہ حیرت زدہ رہ جائیگی۔ کہ یہ میدان اس وقت جب تک ٹھیک کام کرنے کا وقت ہے۔ سلین اسلام سے عدم طور پر خالی پڑا ہے۔ ایک وقت تھا کہ مسلمانوں کی تبلیغ میں ایک دوسرے سے گاؤں اور علاقوں کے متعلق جھگڑائی تھی۔ لیکن اب جب کہ گارگنوں کو ہمت ضرور ہوتی ہے۔ باقی خاصوش نظر آتی ہیں۔ اس لئے علاقہ ارتداد میں کام کرنے والے تمام کارکنوں اور انجنوں کی خدمت میں عرض ہے کہ اس

۱۹۲۳ء - از دستہ حافظ رشید علی صاحب - دارالافتاء

(۸۵۷)

ایک قصہ ہو تو اظہار کروں
لاکھوں قسے تری رفتار میں ہیں
کفر وہ ہے جو ہو دل سے پیدا
آپنا لہجہ پر کے زنا میں ہیں

(۸۹)

غش آگیا مٹھا حضرت موسیٰ کو طور پر
جنوں مٹھا ایک جنوں کا سو سو صحاب میں

(۱۰)

خدا م دین محفوظ ہے ہم
ساری دنیا کے پشوا ہیں ہم

(۱۱)

یہ بھی کچھ بات ہے اے خانہ نشینان حرم
ان ہے تم کو تو دنیا کو بھی مامون کہو

میدان ازدواجی موجود حالت

اس میں کچھ شک نہیں کہ اس وقت تمام
ہندوستان میں تبلیغ اسلام کی ضرورت ہے اور ہر ایک
علاقہ میں کم و بیش خطرہ ارتداد موجود ہے۔ لیکن
ارتداد کا اصل مرکز ابھی تک ملک مذہب قوم کا علاقہ ہے۔
جس میں اطلاع آکرہ مستحکم اور بھرتہ پور شامل ہے
ہمیں اس علاقہ کی موجودہ حالت ایسی ہے کہ اگر اس
وقت دور سے کام کیا جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل
سے زبردست فتح کی امید ہے۔ لیکن مسلمان ہندک اس
بات کو سن کر ہرگز تڑپ نہ رہ جائیں گی۔ کہ یہ میدان اس وقت
جب کہ ٹھیک کام کرنے کا وقت ہے۔ مبلغین اسلام
سے عام طور پر غالی پڑا ہے۔ ایک وقت مٹھا کہ مسلمانوں
کی بیسیوں جگہ میں ایک دوسرے سے گاؤں اور حلقوں
کے متعلق جھگڑائی نہیں لیکن اب جب کہ گاؤں
کی سخت ضرورت ہے یہ بالکل خاموش نظر آتی ہیں۔
اس لئے علاقہ ارتداد میں کام کرنے والے تمام
کارکنوں اور انجنوں کی خدمت میں عرض ہے کہ اس

مفید موقع کو ضائع نہ کریں۔ اور اپنی طاقتوں سے
بہرہ ا کام لے کر اس قصہ دلخراش کا خاتمہ کریں۔
تاکہ اس کے بعد آریوں کو اسلام پر حملہ کرنے کی
جرات پیدا نہ ہو۔ اور دشمن ہمیشہ کے لئے خاموش
ہو جائے۔

ہمارے مبلغ اپنے علاقوں میں کام کر رہے
ہیں۔ جن کے ذریعہ دو تین گاؤں واپس ہو چکے
ہیں۔ مگر دوسرے مبلغین کا علاقہ خالی پڑا ہے۔
۱۶ دھری نچ مٹھا مٹھا مٹھا۔ ایم۔ اے
(امیر و فدا المجاہدین۔ احمدیہ آکرہ)

انتظام جلسہ کے متعلق ضروری اعلان

جلسہ سالانہ اب قریب آ رہا ہے۔ انتظام
شروع ہے۔ اس لئے احباب سے طئس ہوں کہ
پرمائی فرما کر ان تمام تکالیف سے مطلع فرما کر مشغور
فرمادیں۔ جو عام طور پر جہانوں کو شمار سے لے کر
قادیان پہنچنے تک اور پھر قیام قادیان کے ایام میں
پیش آتی ہیں۔ اور نیز ان کے دور کرنے کے جو ذرائع
ذہن میں ہوں۔ ان سے بھی استغیض فرمادیں۔ تاکہ
انتظام کرنے میں سہولت ہو۔ اسی طرح اگر کوئی
اور مفید مشورہ کسی سبھا کی کے ذہن میں انتظام طر
کے متعلق ہو۔ تو امید ہے۔ اس سے بھی حمد و م نہ
رکھیں گے۔ میں نہایت ممنون ہو گا۔ اگر احباب اس امر
سے بھی جلد سے جلد اطلاع فرمادیں۔ کہ ان کے
علاقہ سے کس قدر جہان جلسہ پر آئیں گے اور عورتوں
اور مردوں کی تعداد الگ الگ ہو۔ امید ہے۔
جناب حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے
ارشاد کے ماتحت اپنے ہمراہ کافی تعداد غیر احمدیوں
کی لانے کی پوری سعی فرمادیں گے۔ نیز مجھے جس کے
انتظامی کاموں میں مدد دینے کے لئے قادیان کے

دوستوں کے علاوہ بیرونی دوستوں کا خدمات کی بھی
ضرورت ہے۔ احباب دوستوں میں اس امر کی تحریک
فرما کر شکور فرمادیں۔ اور مجھے اطلاع دیں کہ کتنے دوست
اس غرض کے لئے اپنی خدمات پیش کرنے کے لئے طیار
ہیں۔ ایسے دوستوں کو کم از کم ۲۰ دسمبر ۱۹۲۳ء تک
یہاں پہنچ جاتا چاہیے۔ والسلام
(عبدالرحمن مصری۔ سیکرٹری سب کیسی جلسہ سالانہ)

الاستقاء

کیا فرماتے ہیں۔ علماء دین تین و مفتیان شرع
میں اس خلع کے جواز یا عدم جواز کی نسبت۔ جس کی
صورت حسب ذیل ہے۔ زید نے ہندہ سے نکاح کیا
جس کے بلن سے ایک لڑکی بھی موجود ہے۔ پھر زید
نے ہندہ کو ہلاک اور بغیر استدعا ہندہ کے طلاق نامہ
لکھ کر دیدیا۔ جس پر شمار خلع بھی مقرر کیا گیا۔ بعد عدت
طلاق گذر جانے کے بعد ہندہ سے زید نے قسما خلع کی
ادائیگی کا اقرار لکھوایا۔ جس کی اصلیت ہندہ کو نہیں بتائی
گئی ہے۔ بلکہ یہ جتایا گیا کہ یہ تحریر لڑکی کی پردوش کے بارہ
میں ہے۔ وہ طلاق صرف اس قدر ہے۔ کہ زید نے دوسری شادی
کری اور اسکی دوسری زوجہ کی ترغیب پر پہلی کو طلاق دی گئی۔
آیا شرعاً یہ خلع جائز ہے۔ اور اگر تحریر یعنی اقرار ادائیگی خلع
عورت کی مرضی کے موافق ہوتی۔ تو اس کا شرعاً کیا اثر ہے۔ باوجود
اسکے کہ طلاق لینے کی اسکی خواہش نہ تھی۔ بینوا تاجر۔ جزاکم اللہ خیراً
التفتی۔ ایک احمدی مفتون احمد

جواب۔ سولہ صورت خلع کی صورت نہیں ہے۔ خلع کی
صورت یہ ہوتی ہے۔ کہ عورت کی طرف سے درخواست عیحدگی ہو
اور وہ خاوند کی خواہش پر اس سے لی ہوئی اثیار جہر وغیرہ کو
واپس کرے۔ نہ یہ کہ خاوند اپنی مرضی سے طلاق دے۔ اور
عدت کے گذر جانے کے بعد خلع کی تحریر ہو اور ۵۰ روپیہ
عوض خلع لکھوایا جائے۔ پس صورت سولہ میں ہندہ پر
طلاق پڑی اور وضع نہ ہوا۔ پس زید کے ذمے اس کی عدت
کا خرچ اور جہر کا ادا کرنا واجب ہے۔ اگر اس نے ادا نہیں
کیا۔ اور لڑکی کا خرچ تا بوسع زید کے ذمے ہے۔ کہ وہ ہندہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

یوم جمعہ - قادیان دارالامان - مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۲۳ء

دین کیلئے ہر قسم کی قربانی کرنے کیلئے تیار ہو جاؤ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ایک تقریر

طلباء کے مدرسہ احمدیہ نے مجاہد بخارا میاں محمد امین خاں صاحب کی آمد کی خوشی میں دعوت چلا دی۔ اور ایڈیس خوش آمدید پیش کیا۔ خالصتاً موصوف نے اپنے ہنر کے کچھ حالات سنائے۔ اور آخر میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے حسب ذیل تقریر ارشاد فرمائی :

وہ روح جس کے ساتھ طلباء

نے میاں محمد امین خاں صاحب کو ان کی آمد کی خوشی میں ٹی پارٹی دی ہے۔ اس کو میں پسند کرتا ہوں۔ لیکن میرے نزدیک اس دعوت کے پیچھے ان کے ارادے اگر اس کام میں مدد کے لئے کھڑے نہ ہوں جس کے لئے محمد امین صاحب گئے تھے۔ اور جس کے لئے انہوں نے بیان کیا ہے۔ کہ میں

ہراول کے طور

پر تھکا اور جو کام انہوں نے کیا ہے۔ جب اس کام کے لئے ہمارے طلباء اور مولوی تیار نہ ہوں۔ اس وقت تک یہ دعوت نہ صرف ہمارے لئے خوشی کا موجب نہیں۔ بلکہ رنج کا باعث ہے۔ کوئی شخص جان کی بجائے چائے کی پیالی اور بیگٹ نہیں پیش کر سکتا اور جو کچھ آج پیش کیا گیا ہے۔ وہ یہی ہے۔ مگر تم جانتے ہو۔ کہ جس کام کے لئے تم تیار کر رہے ہو۔ اس کے لئے محمد امین صاحب گئے تھے۔ اس

کے لئے چاہ کی قربانی کافی نہیں۔ بلکہ اس کے لئے جان کی قربانی

چاہیے۔ جس علاقہ میں محمد امین صاحب گئے۔ وہاں انگریزوں کی رعایا کا جانا بہت مشکل کام ہے۔ اور پتھلی پر سر رکھ کر جانواری بات ہے۔ پھر پاسپورٹ لیکر جانا اور بات ہے۔ جن کے پاس یہ ہوتا ہے۔ وہ کسی حد تک خطرات سے محفوظ ہوتے ہیں۔ مگر ان کے پاس پاسپورٹ بھی نہ تھا۔ اس لحاظ سے اور بھی خطرہ میں تھے۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ جس قدر عرصہ یہ اس علاقہ میں رہے۔ اس کا

زیادہ حصہ قید میں

گذرا۔ اور تھوڑا آزادی میں۔ میں سمجھتا ہوں۔ کہ دن میں سے ۹ دن قید میں رہے ہیں۔ اور ایک دن آزاد باوجود ان حالات کے یہ اور بات ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ان کو بچا لیا۔ مگر خطرہ تھا۔ کہ مارے جاتے اگر اس علاقہ میں ان کے جانے کی جو غرض تھی۔ یعنی یہ کہ وہاں جو احمدی ہیں۔ ان کے حالات دریافت کریں یہ تو پوری نہ ہوئی۔ تاہم ان کے ذریعہ

ایک اور جماعت

بن گئی۔ میری عرض ان کو وہاں بھیجنے کی یہ تھی۔ کہ جو لوگ اس علاقہ میں احمدی ہو چکے ہیں۔ ان کا پتہ لگائیں اور ان کے حالات دریافت کریں۔ گو اس میں ان کو کامیابی نہیں ہوئی۔ بوجہ اس کے کہ ان کو بہت زیادہ عرصہ قید میں رہنا پڑا۔ مگر ایک اور جماعت تیار کر آئے

ہیں۔ یہ بھی ایک بہت بڑا۔ اور بڑا اچھا کام کیا ہے۔ اور اب ہم ان احمدی ہونے والے لوگوں کو کس مہم کی حالت میں نہیں چھوڑ سکتے۔ اور ان کو جو پیسے کے احمدی ہیں۔ چھوڑ سکتے ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے۔ کہ ہمارے مبلغ وہاں جائیں۔ جو ان کی تلاش کریں۔ اور سلسلہ کے ساتھ ان کا تعلق قائم کریں۔

لیکن چونکہ ہم انگریزوں کے وفادار

ہیں۔ اور دوسری حکومتیں ہمیں اور رنگ میں دیکھتی ہیں اس لئے جو کوئی ان ممالک میں جائیگا۔ وہ اسی نیت اور ارادہ سے جائیگا۔ کہ مجھے اگر جان بھی دینی پڑے گی تو بڑی خوشی سے دوں گا۔ اور میں دین کی خاطر مرنے کیلئے جا رہا ہوں۔

چونکہ ہماری جماعت قریباً ۹ فیصدی انگریزوں کے ماتحت ہے۔ اور یہ

ہمارا مذہبی فرض

ہے۔ کہ جس حکومت کے ماتحت رہیں۔ اس کے قوانین کی پابندی کریں۔ اس لئے زیادہ تر گورنمنٹ انگریزی کے معاملات کی تائید ہی کرتے ہیں۔ اس سے دوسرے لوگ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم انگریزوں کے ایجنٹ ہیں۔ حالانکہ ہم غلط اور قطعاً غلط ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ ہم جس بھی حکومت کے ماتحت ہوں۔ اسی کے قوانین کی پابندی ہمارا فرض ہے۔ چونکہ ہم انگریزوں کے ماتحت ہیں۔ اس لئے ان کی اطاعت کرتے ہیں۔ اور ان کے قوانین کے پابند ہیں۔ نہ اس لئے کہ ہم ان کے ایجنٹ ہیں۔ اور وہ اصل جس کے ماتحت ہم اطاعت کرتے ہیں۔ اس کے رو سے ایسا بھی ہو سکتا ہے۔ کہ اگر کابل۔ حمد ہو۔ تو ہم اپنی جماعت کے وہاں کے لوگوں کو تاکید کریں گے۔ کہ

اپنی حکومت کا ساتھ دیں

اور خواہ انگریزی حملہ کریں۔ ان کا مقابلہ کر کے جانیں دے دیں۔ اسی طرح اور ممالک کے احمدیوں کو کہیں گے اور یہ ان کا فرض ہوگا۔ اور

دنیا میں امن

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الفضل

یوم جمعہ - قادیان دارالامان - مورخہ ۱۶ نومبر ۱۹۲۳ء

دین کیلئے ہر قسم کی قربانی کرنے کیلئے تیار ہو جاؤ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کی ایک تقریر

طلباء کے مدرسہ احمدیہ نے مجاہد بخارا میاں محمد امین خاں صاحب کی آمد کی خوشی میں دعوت چلا دی۔ اور ایڈیس خوش آمدید پیش کیا۔ خالصتاً موصوف نے اپنے سفر کے کچھ حالات سنائے۔ اور آخر میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے حسب ذیل تقریر ارشاد فرمائی:

وہ روح جس کے ساتھ ملا سہ احمدیہ کے طلباء

نے میاں محمد امین خاں صاحب کو ان کی آمد کی خوشی میں ٹی پارٹی دی ہے۔ اس کو میں پسند کرتا ہوں۔ لیکن میرے نزدیک اس دعوت کے پیچھے ان کے ارادے اگر اس کام میں مدد کے لئے نظر نہ ہوں جس کے لئے محمد امین صاحب گئے تھے۔ اور جس کے لئے انہوں نے بیان کیا ہے۔ کہ میں

ہر اول کے طور

پر تھا۔ اور ہر کام انہوں نے کیا ہے۔ جب اس کام کے لئے ہمارے طلباء اور مولوی تیار نہ ہوں۔ اس وقت تک یہ دعوت نہ صرف ہمارے لئے خوشی کا موجب نہیں۔ بلکہ رنج کا باعث ہے۔ کوئی شخص جان کی بجائے چائے کی پیالی اور بکٹ نہیں پیش کر سکتا اور جو کچھ آج پیش کیا گیا ہے۔ وہ یہی ہے۔ مگر تم جانتے ہو۔ کہ جس کام کے لئے تم تیار کر رہے ہو۔ اور جس کے لئے محمد امین صاحب گئے تھے۔ اس

کے لئے چاہا کی قربانی کافی نہیں۔ بلکہ اس کے لئے جان کی قربانی

چاہیے۔ جس علاقہ میں محمد امین صاحب گئے۔ وہاں انگریزوں کی رعایا کا جانا بہت مشکل کام ہے۔ اور تحصیل پر سر رکھ کر جانیوں ہات ہے۔ پھر پاسپورٹ لیکر جانا اور بات ہو۔ جن کے پاس یہ ہوتا ہے۔ وہ کسی حد تک خطرات سے محفوظ ہوتے ہیں۔ مگر ان کے پاس پاسپورٹ بھی نہ تھا۔ اس لحاظ سے اور بھی خطرہ میں تھے۔ اور یہی وجہ ہے۔ کہ جس قدر عرصہ یہ اس علاقہ میں رہے۔ اس کا

زیادہ حصہ قید میں

گزارا۔ اور محفوظ آزادی میں۔ میں سمجھتا ہوں۔ کہ ان میں سے ۹ دن قید میں رہے ہیں۔ اور ایک دن آزاد۔ باوجود ان حالات کے یہ اور بات ہے۔ کہ خدا تعالیٰ نے ان کو بچا لیا۔ مگر خطرہ تھا۔ کہ مارے جاتے اگر اس علاقہ میں ان کے جانے کی جو غرض تھی۔ یعنی یہ کہ وہاں جو احمدی ہیں۔ ان کے حالات دریافت کریں یہ تو پوری نہ ہوئی۔ تاہم ان کے ذریعہ

ایک اور جماعت

بن گئی۔ میری عرض ان کو وہاں بھیجنے کی یہ تھی۔ کہ جو لوگ اس علاقہ میں احمدی ہو چکے ہیں۔ ان کا پتہ لگائیں اور ان کے حالات دریافت کریں۔ گو اس میں ان کو کامیابی نہیں ہوئی۔ بوجہ اس کے کہ ان کو بہت زیادہ عرصہ قید میں رہنا پڑا۔ مگر ایک اور جماعت تیار کر آئے

۲۷۲
ہیں۔ یہ بھی ایک بہت بڑا۔ اور بڑا اچھا کام کیا ہے۔ اور اب ہم ان احمدی ہونے والے لوگوں کو کس مہر سی کی حالت میں

نہیں چھوڑ سکتے۔ اور ان کو جو پہلے کے احمدی ہیں۔ چھوڑ سکتے ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے۔ کہ ہمارے مبلغ وہاں جائیں۔ جو ان کی تلاش کریں۔ اور سلسلہ کے ساتھ ان کا تعلق قائم کریں۔

لیکن چونکہ ہم انگریزوں کے وفادار

ہیں۔ اور دوسری حکومتیں ہیں اور رنگ میں دیکھتی ہیں اس لئے جو کوئی ان ممالک میں جائیگا۔ وہ اسی نیت اور ارادہ سے جائیگا۔ کہ مجھے اگر جان بھی دینی پڑے گی تو بڑی خوشی سے دوں گا۔ اور میں دین کی خاطر مرنے کیلئے جا رہا ہوں۔

چونکہ ہماری جماعت قریباً ۹ فیصدی انگریزوں کے ماتحت ہے۔ اور یہ

ہمارا مذہبی فرض

ہے۔ کہ جس حکومت کے ماتحت رہیں۔ اس کے قوانین کی پابندی کریں۔ اس لئے زیادہ تر گورنمنٹ انگریزی کے معاملات کی تائید ہی کرتے ہیں۔ اس سے دوسرے لوگ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم انگریزوں کے ایجنٹ ہیں۔ حالانکہ یہ غلط اور قطعاً غلط ہے۔ اصل بات یہ ہے۔ کہ ہم جس بھی حکومت کے ماتحت ہوں۔ اسی کے قوانین کی پابندی ہمارا فرض ہے۔ چونکہ ہم انگریزوں کے ماتحت ہیں۔ اس لئے ان کی اطاعت کرتے ہیں۔ اور ان کے قوانین کے پابند ہیں۔ نہ اس لئے کہ ہم ان کے ایجنٹ ہیں۔ اور نہ اصل جس کے ماتحت ہم اطاعت کرتے ہیں۔ اس کے رو سے ایسا بھی ہو سکتا ہے۔ کہ اگر کابل حملہ ہو۔ تو ہم اپنی جماعت کے وہاں کے لوگوں کو تائید کریں گے۔ کہ

اپنی حکومت کا ساتھ دیں

اور وہ انگریزی حملہ کریں۔ ان کا مقابلہ کر کے جانیں دے دیں۔ اسی طرح اور ممالک کے احمدیوں کو کہیں اور یہ ان کا فرض ہو گا۔ اور

دائیں اس

اسی طرح قائم ہو سکتا ہے۔ کہ ایک ملک کی رعایا اپنے ملک کی خاطر مرنے مارنے کیلئے تیار ہو جائے جب کوئی قوم یہ ارادہ کرے۔ تو دشمن اس ملک کے گھنڈوں پر قبضہ کرنے کے لئے حملہ نہیں کرے گا۔ اگر دشمن کو یہ معلوم ہو جائے۔ کہ سارا ملک تباہ ہو جائیگا۔ اور تمام کے تمام لوگ اپنے ملک کے لئے جانیں دے دیں گے۔ تب میں اس ملک میں داخل ہو سکوں گا۔ تو کبھی کوئی کسی ملک پر حملہ کرنے کا خیال نہ کرے۔ مثلاً کابل ہی ہے اگر انگریز چاہیں۔ کہ اس ملک کی کانیں وغیرہ حاصل کرنے کے لئے اس پر حملہ کریں۔ لیکن کابل کی ساری رعایا احمدیت کی اس تقسیم کے ماتحت اس ارادہ سے گھڑی ہو جائے۔ کہ سارے کے سارے مر جائیں گے۔ لیکن اپنے ملک میں کسی کو داخل ہونے دیں گے۔ تو انگریز حملہ کرنے کی کبھی جرأت نہ کریں گے۔ خواہ کتنے ہی طاقتور ہوں۔ وجہ یہ ہے کہ جب اس طرح کوئی قوم جان نثاری کے لئے تیار ہو جاتی ہے۔ تو ساری دنیا کی ہمدردی حاصل کر لیتی ہے۔ کیونکہ لوگ دشمن کی بھادری کی بھی تعریف کرتے ہیں۔

ہمارا یہ اصول ہے

اگر اس پر سب لوگ عمل کرنے لگ جائیں۔ تو کبھی جنگ نہ ہو۔ اس وقت دنیا میں دو قسم کی حکومتیں ہیں۔ ایک پڑائی قسم کی مثلاً انگریزوں کی حکومت۔ اور ایک نئی قسم کی مثلاً روسی حکومت مگر ہم ان دونوں طریقوں کو نعو سبھتے ہیں۔ ہم نہ یہ پسند کرتے ہیں۔ کہ

ایک حصہ ملک

کے ہاتھ میں ساری حکومت ہو۔ اور نہ یہ چاہتے ہیں۔ کہ لوگوں کے

ذاتی حقوق

میں بھی دخل دیا جائے۔ اور وہ بھی اڑا دئے جائیں۔ جیسا کہ روسیوں کا طریق عمل ہے۔ اور یہ

غلط اور تباہ کن طریقہ ہے۔ ذاتی ملکیت کے سوا ترقی نہیں ہو سکتی۔ نوروس والوں نے غلطی کی ہے۔ مگر باوجود اس کے ہم بھی کہیں گے۔ کہ جو لوگ اس کی رعایا ہیں۔ وہ اس کے قوانین کی پابندی کریں۔ اس وجہ سے ان کے ملک میں جماعت احمدیہ کا پھیلنا ان کے لئے کسی قسم کے

خطرہ کا باعث

نہیں ہو سکتا۔ مگر کبھی وہ اس بات کو سمجھ نہیں سکتے البتہ جب کہ انگریز نہیں سمجھ سکے۔ جن کے ماتحت ہم کئی سال سے ہیں۔ اور جن کی وجہ سے ہم۔ امریکہ۔ جرمنی۔ مصر وغیرہ ممالک میں جا کر نقصان اٹھاتے اور مشکلات برداشت کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ لوگ کہتے ہیں۔ کہ ان کی اپنے ملک میں جماعت نہ بنے دو۔ ورنہ انگریزوں کے ذریعہ نقصان پہنچائیں گے۔ تو ہم ان نئے ممالک میں جو ہمارے اصول سے بالکل ناواقف ہیں۔ کب امن سے رہ سکتے ہیں۔ ہم تو ابھی اس اپنے ملک میں بھی کئی قسم کے نقصان

برداشت کر رہے ہیں۔ یہ اور بات ہے۔ کہ کوئی انگریز افسر ذاتی خوبی اور سلسلہ کی صحیح واقفیت سے انفرادی معاملہ میں ہمارے ساتھ انصاف کرے۔

مگر بحیثیت حکومت انگریزوں سے یہ فائدہ نہیں پہنچا ان کے پاس یہ فائدہ سلوٹم تھا ہے۔ کہ غالب کو دیکھو اور اسی کی طرف جھکو۔ پس جب کہ ابھی تک

انگریز بھی ہم پر مطمئن نہیں

اور روسی کہاں مطمئن ہو سکتے ہیں۔ مگر ہم اس پر یقین نہیں ہوتے اور چرتے نہیں۔ کئی لوگ کہتے ہیں۔ کہ جب انگریزوں کا ہمارے ساتھ ایسا سلوک ہے تو ہم وفاداری کیسی کریں۔ مگر یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ہم ان کے لئے وفاداری نہیں کرتے۔ بلکہ اپنے اصل کے ماتحت کرتے ہیں۔ اور اگر انگریز ہیں ماریں گرفتار کر لیں۔ تو بھی ہم اسی اصل پر قائم رہیں گے

غرض

روسی ابھی ہم پر مطمئن نہیں ہو سکتے اور وہ اس معذور بھی ہیں۔ ہمیں انکی غلط فیصلوں کو دور کرنا چاہیے۔ اور انہیں اپنے عقائد و اصول سے آگاہ کرنا چاہیے۔ مگر جب تک ایسا نہیں ہوتا۔ ہم ان لوگوں کو چھوڑ نہیں سکتے۔ جو انکے ملک میں احمدی ہو چکے ہیں۔ یعنی اپنی جماعت کو کئی بار تباہ کیا ہے۔ کہ ابھی مالی قربانی کا وقت ہے۔ اس سے فائدہ اٹھاؤ۔ مگر اس سے یہ نہ سمجھو۔ کہ

جانی قربانی

نہیں کرنی پڑیگی۔ کرنی پڑیگی۔ اور ضرور کرنی پڑیگی ایک خطبہ جمعہ میں میں نے کہا تھا۔ کہ یہ مت سمجھو۔ کہ ہم انگریزوں کی حکومت میں رہتے ہیں۔ حالانکہ دیکھو کہاں موقع ہے۔ بلکہ وہ وقت بھی آئیگا۔ جبکہ جان کی قربانی کرنی ہوگی اور کوئی عجب نہیں۔ کہ روس میں ہی نہیں جہاں دینی پڑیں۔ روس کے متعلق جو

حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیاں

بیکارہ ضرور پوری ہوگی۔ اور وہاں جلدی احمدیت پھیلے گی

ایک روایا

ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود نہیں سے تشریف لائے ہیں۔ نہ پوچھا آپ کہاں سے آئے ہیں۔ آپ نے فرمایا میں امریکہ سے آ رہا ہوں

امریکہ میں

خدا کے فضل سے سات سو کے قریب عیسائی مسلمان ہو چکے ہیں اور نین سجدیں بن گئی ہیں۔ پھر ایک اور روایا ہے۔ وہاں جو جتنی لبتے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں۔ کہ انکو بھی قانوناً وہی حقوق حاصل ہوں جو سفید لوگوں کو حاصل ہیں اور انکا خیال ہے۔ کہ ہمیں مسلمان ہو جانا چاہیے۔ چنانچہ انکی کانگریس کا جو اخبار ہے۔ اس نے یہ سوال اٹھایا ہے۔ کہ پوری مسلمان ہیں تم بھی مل سکتے ہیں۔ جبکہ ہم مسلمان ہو جائیں اور بت سے مسلمان ہو بھی چکے ہیں۔ اور ان پر احمدیت کا اثر ضرور ہوگا۔ کیونکہ وہ شیعوں سے گئے ہوئے ہیں جہاں احمدیت پھیل رہی ہے۔ مگر وہاں بھی ہمیں یہی وقت ہے کہ ان لوگوں کا خیال ہے۔ کہ ہم مسلمان ہو کر سفید لوگوں کا مقابلہ کریں۔ جو طاقتور ہیں۔ اگر وہ سمجھ لیں۔ کہ ایسا کرنے کے بغیر کچھ حقیقی مل سکتے ہیں۔ تو وہ جہاں اڑھائی کروڑ کے قریب لوگ ہیں۔ جو جلدی مسلمان ہو سکتے ہیں۔

اسی طرح قائم ہو سکتا ہے۔ کہ ایک ملک کی رعایا اپنے ملک کی خاطر مرنے مارنے کیلئے تیار ہو جائے جب کوئی قوم یہ ارادہ کرے۔ تو دشمن اس ملک کے گھنڈوں پر قبضہ کرنے کے لئے حملہ نہیں کرے گا۔ اگر دشمن کو یہ معلوم ہو جائے۔ کہ سارا ملک تباہ ہو جائیگا۔ اور تمام کے تمام لوگ اپنے ملک کے لئے جانیں دے دیں گے۔ تب میں اس ملک میں داخل ہو سکوں گا۔ تو کبھی کوئی کسی ملک پر حملہ کرنے کا خیال نہ کرے۔ مثلاً کابل ہی ہے اگر انگریز چاہیں۔ کہ اس ملک کی کانیں وغیرہ حاصل کرنے کے لئے اس پر حملہ کریں۔ لیکن کابل کی ساری رعایا احمدیت کی اس تقسیم کے ماتحت اس ارادہ سے گھڑی ہو جائے۔ کہ سارے کے سارے مر جائیں گے۔ لیکن اپنے ملک میں کسی کو داخل نہ ہونے دیں گے۔ تو انگریز حملہ کرنے کی کبھی جرأت نہ کریں گے۔ خواہ کتنے ہی طاقتور ہوں۔ وجہ یہ ہے کہ جب اس طرح کوئی قوم جان نثاری کے لئے تیار ہو جاتی ہے۔ تو ساری دنیا کی سہمردی حاصل کر لیتی ہے۔ کیونکہ لوگ دشمن کی بہادری کی کبھی تعریف کرتے ہیں۔

ہمارا یہ اصول ہے

اگر اس پر سب لوگ عمل کرنے لگ جائیں۔ تو کبھی جنگ نہ ہو۔ اس وقت دنیا میں دو قسم کی حکومتیں ہیں۔ ایک پرانی قسم کی مثلاً انگریزوں کی حکومت۔ اور ایک نئی قسم کی مثلاً روسی حکومت مگر ہم ان دونوں طریق کو لغو سمجھتے ہیں۔ ہم نہ یہ پسند کرتے ہیں۔ کہ

ایک حصہ ملک

کے ہاتھ میں ساری حکومت ہو۔ اور نہ یہ چاہتے ہیں۔ کہ لوگوں کے

ذاتی حقوق

میں بھی دخل دیا جائے۔ اور وہ بھی ارادے رکھیں کہ روسیوں کا طے عمل ہے۔ لہذا یہ

غلط اور تباہ کن طریق ہے۔ ذاتی ملکیت کے سوا ترقی نہیں ہو سکتی۔ تو روس والوں نے غلطی کی ہے۔ مگر باوجود اس کے ہم یہی کہیں گے۔ کہ جو لوگ اس کی رعایا ہیں۔ وہ اس کے قوانین کی پابندی کریں۔ اس وجہ سے ان کے ملک میں جماعت احمدیہ کا پھیلنا ان کے لئے کسی قسم کے

خطرہ کا باعث

نہیں ہو سکتا۔ مگر کبھی وہ اس بات کو سمجھ نہیں سکتے۔ بلکہ جب کہ انگریز نہیں سمجھ سکے۔ جن کے ماتحت ہم کئی سال سے ہیں۔ اور جن کی وجہ سے ہم۔ امریکہ۔ جرمنی۔ مصر وغیرہ ممالک میں جا کر نقصان اٹھاتے اور مشکلات برداشت کرتے ہیں۔ کیونکہ وہ لوگ کہتے ہیں۔ کہ ان کی اپنے ملک میں جماعت نہ بنے دو۔ ورنہ انگریزوں کے ذریعہ نقصان پہنچائیں گے۔ تو ہم ان نئے ممالک میں جو ہمارے اصول سے بالکل ناواقف ہیں۔ کب اس سے رہ سکتے ہیں۔ ہم تو ابھی اس اپنے ملک میں بھی کئی قسم کے نقصان

برداشت کر رہے ہیں۔ یہ اور بات ہے۔ کہ کوئی انگریز افسر ذاتی خوبی اور سلسلہ کی صحیح واقفیت سے انفرادی معاملہ میں ہمارے ساتھ انصاف کرے۔

مگر یہ حیثیت حکومت انگریزوں سے نہیں فائدہ نہیں پہنچا ان کے ہاں یہ فائدہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ غالب کو دیکھو اور اسی کی طرف جھکو۔ پس جب کہ ابھی تک

انگریز کبھی ہم پر مطمئن نہیں

تو روسی کہاں مطمئن ہو سکتے ہیں۔ مگر ہم اس پر ناراض نہیں ہوتے اور چرتے نہیں۔ کئی لوگ کہتے ہیں۔ کہ جب انگریزوں کا ہمارے ساتھ ایسا سلوک ہے تو ہم وفاداری کیسی کریں۔ مگر یاد رکھنا چاہیے۔ کہ ہم ان کے لئے وفاداری نہیں کرتے۔ بلکہ اپنے اصل کے ماتحت کرتے ہیں۔ اور اگر انگریز ہمیں ماریں گرفتار کر لیں۔ تو کبھی ہم اسی اصل پر قائم رہیں گے

غرض

روسی ابھی ہم پر مطمئن نہیں ہو سکتے اور وہ اس سلسلہ کو سمجھتی ہیں۔ ہمیں انکی غلط فیصلوں کو دور کرنا چاہیے۔ اور انہیں اپنے عقائد و اصول سے آگاہ کرنا چاہیے۔ مگر جب تک ایسا نہیں ہوتا۔ ہم ان لوگوں کو چھوڑ نہیں سکتے۔ جو انکے ملک میں احمدی ہو چکے ہیں۔ میں نے اپنی جماعت کو کئی بار بتایا ہے۔ کہ ابھی مالی قربانی کا وقت ہے۔ اس سے فائدہ اٹھاؤ۔ مگر اس سے یہ نہ سمجھو۔ کہ

جانی قربانی

نہیں کرنی پڑے گی۔ کرنی پڑے گی۔ اور ضرور کرنی پڑے گی ایک خطبہ جمعہ میں نے کہا تھا۔ کہ یہ مت سمجھو۔ کہ ہم انگریزوں کی حکومت میں رہتے ہیں۔ جان دینے کا کہاں موقع ہے۔ بلکہ وہ وقت بھی آئیگا۔ جبکہ جان کی قربانی کرنی پڑے گی اور کوئی عجب نہیں۔ کہ روس میں ہی ہمیں جانیں دینی پڑیں۔ روس کے متعلق جو

حضرت مسیح موعود کی پیشگوئیاں یہ بھی تھیں ضرور پوری ہو گئی۔ اور وہاں جلدی احمدیت پھیلے گی۔ یہی

ایک روایا

ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود ہمیں سے تشریف لائے ہیں۔ پھر وہاں آپ کہاں سے آئے ہیں۔ آپ نے فرمایا میں امریکہ سے آیا ہوں اور بخارا جا رہا ہوں

امریکہ میں

خدا کے فضل سے سات سو کے قریب عیسائی مسلمان ہو چکے ہیں اور تین مسجدیں بن گئی ہیں۔ پھر ایک اور روایت ہے۔ وہاں جو جتنی بستے ہیں۔ وہ چاہتے ہیں۔ کہ انکو بھی قانوناً وہی حقوق حاصل ہوں جو سفید لوگوں کو حاصل ہیں اور انکا خیال ہے۔ کہ ہمیں مسلمان ہو جانا چاہیے۔ چنانچہ انکی کانگریس کا جو اخبار ہے۔ اس نے یہ خیال اٹھایا ہے۔ کہ روسی مسلمان ہیں تبھی مل سکتے ہیں جبکہ ہم مسلمان ہو جائیں اور بہت سے مسلمان ہو چکے ہیں۔ اور ان پر احمدیت کا اثر ضرور ہو گا۔ کیونکہ وہ شیعوں سے گئے ہوئے ہیں جہاں احمدیت پھیل رہی ہے۔ مگر وہاں بھی ہمیں یہی وقت ہے کہ ان لوگوں کا خیال ہے۔ کہ ہم مسلمان ہو کر سفید لوگوں کا مشابہہ کریں۔ جو حاکم ہیں۔ اگر وہ سمجھ لیں۔ کہ ایسا کرنے کے بغیر بھی حقوق مل سکتے ہیں۔ تو وہاں اڑھائی کروڑ کے قریب لوگ ہیں۔ جو جلدی مسلمان ہو سکتے ہیں۔

فرض بخارا کے متعلق مسیح موعود علیہ السلام کی روایا ہے۔ کہ

زار روس کا سوٹا

آپ کو دیا گیا۔ اور خوارزم بادشاہ کی کمان آپ کے ہاتھ میں آگئی۔ یہ پیشگوئیاں ضرور پوری ہوئی ایک دفعہ میں لاہور سے روانہ ہوا تو پورے سید عبد القادر صاحب ایم۔ اے۔ اور کچھ کالج کے لڑکے سٹیشن پر ملنے آئے۔ گفتگو کرتے ہوئے پروفیسر صاحب نے کہا۔ آپ کہتے ہیں حضرت مرزا صاحب کی فلاں فلاں پیشگوئیاں پوری ہو گئیں۔ کیا آئندہ کے متعلق بھی کوئی پیشگوئی ہے جو پوری ہوگی۔ اس وقت میں بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روایا ہے کہ زار روس کا سوٹا مجھے دیا گیا۔ اسکے مطابق زار کی حکومت احمدیوں کے ہاتھ آئے گی انہیں بھجنا ہوں یہ اس رنگ میں ہوگا کہ بخارا اور روس کا حصہ ہے۔ اور اس میں مسلمان آباد ہیں وہ پہلے احمدیت کو قبول کرے گا۔ اور باقی ملک کے حصوں پر بھی قبضہ ہو جائے گا۔ اور چونکہ

روسی عیسائیت کے سخت منتظر

ہیں۔ گرجے گرا رہے ہیں اور پادریوں کو پکڑ رہے ہیں۔ گو ایک حصہ عیسائی ہے۔ مگر کثرت سے منتظر ہو رہے ہیں اور ان کا دل عیسائیت کے نقوش کے صاف ہو رہا ہے۔ اور وہ دہریت کی طرف جارہے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے تھے۔ کہ جب دل کٹختی صاف ہو تو اسپر لکھنا آسان ہوتا ہے۔ پس ان لوگوں کے دل چونکہ پرانی روایات کے اثر سے صاف ہو رہے ہیں۔ اس لئے اسلام کی تعلیم اپنے آسانی سے لکھی جاسکتی ہے۔

بخارا کے علاوہ روس کی مغربی طرف سے احمدیت کو پھیلانے کے لئے میں نے جرمنی میں مرکز قائم کیا ہے اور میں امید کرتا ہوں کہ ان دونوں طرفوں سے روس میں تبلیغ اسلام کی جاسکتی ہے۔ مگر ضرورت اس امر کی ہے۔ کہ ہماری جماعت کے لوگ ہر قسم کی قربانی کیئے کھڑے ہو جائیں۔ اگر ایک شخص مارا جائے تو دوسرا بسکی جاگے چلا جائے۔ اگر دوسرا مارا جائے تو تیسرا چلا جائے اور جب تک ایسی حالت رہے یہ سلسلہ ختم نہ ہو۔ پس جب تک قوم اس طرح قربانی کے لئے تیار نہ ہو۔

موت کا ڈر

اسپے دل سے نکال دے۔ اس وقت تک ترقی نہیں کر سکتی اب کیوں مسلمان ہر جگہ ذلیل ہو رہے ہیں اس لئے کہ وہ بزدل ہو گئے ہیں۔ خود کچھ نہیں کر سکتے۔ اور دوسرے کے آگے عاجزی کرتے پھرتے ہیں۔ مگر تم یاد رکھو۔ کہ کوئی قوم بہادر ہے بغیر کچھ نہیں حاصل کر سکتی۔ کسی قوم کے لوگ تقویٰ سے ہوں مگر بہادر ہوں تو کروڑوں کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔ لیکن اگر کروڑوں ہوں۔ مگر بزدل ہوں تو کچھ نہیں کر سکتے۔

صحابہ کرام کے حالات

پڑھ کر حیرت ہی آتی ہے۔ ایک دفعہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مردم شماری کرنے کا ارشاد فرمایا۔ مردم شماری ہوئی سارے مرد عورتیں بچے ملا کر سات سو مسلمان ہوئے۔ اس پر ایک صحابی نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم سے کہا۔ یا رسول اللہ! تو ہم سات سو ہو گئے ہیں۔ کیا آپ بھی ہم تباہ ہو سکتے ہیں۔ خدا ان کی بہتیں اور جو صلے دیکھو۔ سات سو کی تعداد جس میں عورتیں بچے پورے سب شامل ہیں۔ اسپر کہتے ہیں۔ کہ اب ہم کو دنیا نہیں مل سکتی ہم ساری دنیا کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔ مگر آج دیکھو

کروڑوں مسلمان

ہیں۔ کوئی چالیس کروڑ بتاتا ہے۔ اور کوئی ۶۰ کروڑ بتاتا ہے۔ مگر کس طرح کا پتہ ہے اور کچھ ہے

میں۔ کہ ہم آج تباہ ہوئے یا کل۔ پس یاد رکھو کہ کثرت اور قلت تعداد پر نہیں ہوتی۔ بلکہ جرات اور دلیری بہادری اور جواہر دہی پر ہوتی ہے۔ بہادر اور دلیر انسان اگر ایک بھی کھڑا ہو جائے۔ تو کچھ کچھ کر کے دکھا دیتا ہے۔ دیکھو جہاں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم دنیا کے مقابلہ میں کھڑے ہوئے۔ تو کثرت کثرت تعداد سے دشمنوں کو مغلوب کیا اور فتح حاصل کی تھی۔ ہرگز نہیں۔ پس یہ مت سمجھو۔ کہ

تعداد کی زیادتی

فتح کر سکتی ہے۔ اور یہ بھی مت خیال کرو۔ کہ تم تعداد میں تھوڑے ہو۔ جو چیز فتح کر سکتی ہے وہ تعداد کی نصرت اور ہمارے ارادے اور جوصلے میں ہم اگر اس نیت سے کھڑے ہوں گے کہ اگر ساری دنیا بھی ہمارے مقابلہ پر آجائے تو

ہم کامیاب ہوں گے

تو ضروری خدا تعالیٰ ہمیں کامیاب کرے گا۔ دیکھو بھائیوں جھوٹ کے لئے کمر بستہ ہو کر کھڑے ہو جاتے ہیں۔ یہ بھی کچھ نہ کچھ کر لیتے ہیں۔ مگر جو حق کے لئے کھڑے ہوتے ہیں۔ ان کو تو

خدا اور اسکے ملائکہ کی مدد

حاصل ہوتی ہے۔ وہ کیوں کامیاب نہ ہوں۔ پس میں اس وقت احمدیہ سکول کے لڑکوں اور دوسرے کالجوں کے لڑکوں کو بھی یہاں آئے ہوئے ہیں۔ کہتا ہوں۔ یہ مت سمجھو۔ کہ تعداد سے ہو۔ تعداد کی زیادتی کی اس قدر ضرورت نہیں جس قدر اس امر کی ضرورت ہے کہ ہر ایک چیز دین کے لئے قربان کرنے کو کھڑے ہو جاؤ جب یہ بات تم میں پیدا ہو جائیگی تو پھر تمہارے رستہ میں کوئی چیز روک نہیں ہو سکے گی۔

یہ وقت ہے کہ اس وقت تم اٹھ کھڑے ہو۔ دنیا پار کرنا تمہیں با رہی ہے۔ چاروں طرف گراہی اور ظلمت پھیلی ہوئی ہے۔ اور لوگ چاہتے ہیں۔ کہ ان تک سچا دین

237

ہنچے۔ مگر ان میں

سچے دین کے رکھنے کی طاقت

نہیں۔ اس طاقت کا پیدا کرنا تمہارا کام ہے۔ جب یہ طاقت ان میں پیدا ہو جائے گی تو وہ خود صداقت کو قبول کر لیں گے۔ ان صدقات کا پیش کرنا ضروری ہے اس وقت تو ان کے ذہن میں یہ بات سماٹی ہوئی ہے کہ ہم جو کچھ پیش کرتے ہیں۔ وہ زہر آلود پانی ہے۔ ایسے سے وہ رد کرتے ہیں۔ تمہارا یہ کام ہے۔ کہ یہ ثابت کر دو کہ یہ زہر آلود پانی نہیں بلکہ تریاق ہے۔ اور اسی کے ذریعہ روحانی اور مذہبی زندگی قائم رہ سکے گی۔ جب تم یہ ثابت کر دو گے تو لوگ خود بخود قبول کر لیں گے۔

پس میں پھر اس طرف توجہ دلاتا ہوں۔ کہ ہم اس علاقہ کو خالی نہیں چھوڑ سکتے۔ جہاں سے میاں محمد آئے ہیں۔ اور یہ نہیں ہونا چاہیے۔ کہ ہم ان سے قصے سن لیں۔ اور خاموش ہو کر بیٹھے رہیں میں ان لوگوں میں سے نہیں ہوں۔ جو کوئی کام شروع کر کے چھوڑ دیتے ہیں۔ بلکہ میں تو جس کام کو شروع کرتا ہوں اسکو جاری رکھتا ضروری سمجھتا ہوں۔ اور کامیابی حاصل کرنے کا یہی طریق ہے۔ کہ کام شروع کر کے پھر چھوڑا نہ جائے۔ پس وہاں

تبلیغی وفد

جاننا ضروری ہے۔ ایک شخص تو میں نے تجویز کر لیا ہے جسکا میں نام نہیں ظاہر کر سکتا۔ کیونکہ ہمارے لیے کسی قسم کی مشکلات ہیں۔ ممکن ہے اسکو بھی اسی طرح جانا پڑے جس طرح محمد امین صاحب گئے تھے۔ مگر اب

ایکے زیاں

آر میوں کو بھیجنے کی ضرورت ہے۔ بعض تبلیغ کا کام کریں اور بعض خطوط لاکر ایران میں ڈالنے کے کام پر ہوں تاکہ ہمیں اطلاع ملتی رہے۔ ایران تک کا سفر لمبا بھی اور خطرناک بھی ہے۔ اس لیے ممکن ہے۔ کہ سال بھر میں ایک آدمی ایک آدھ خط ہی لاسکے۔ اسوجہ سے کم از کم ایسے

ہے کہ باہر جا کر

سیر کرنے کا شوق

پیدا ہوتا ہے۔ دوسرے سے یہ کہ

مشکلات سے آگاہی

ہوتی ہے اور ان پر غالب آنے کے طریق معلوم ہوتے ہیں کہتے ہیں۔ کوئی بے وقوف بادشاہ تھا۔ اس نے خیال کیا فوجوں پر خواہ مخواہ اتنا روپیہ صرف ہوتا ہے۔ ان کے رکھنے کی ضرورت نہیں ہے۔ ان کے بجائے قصائیوں سے لڑائی کے وقت کام لینا چاہیے۔ یہ خیال کر کے اسنو فوجوں کو موقوف کر دیا۔ یہ معلوم کر کے غنیمت سمجھ کر دیا۔ پھر مقابلہ کے لیے قصائیوں کو بھیجا گیا۔ مگر وہ جلدی ہی بھاگ آئے۔ پوچھا کیوں بھاگے تو کہنے لگے۔ کہ وہ تو رگ دیکھتے ہیں نہ پٹھا۔ بے تحاشا مارنے جاتے ہیں۔ یہ ہے تو قصہ مگر جس طرح اور قصوں کی ایک غرض

ہوتی ہے اسی طرح اسکی بھی یہ غرض ہے کہ جو لوگ کسی کام کا تجربہ نہیں رکھتے۔ وہ وقت پر کچھ نہیں کر سکتے۔ پس مشکلات کے متعلق تجربہ ہمیں بتاتا ہے کہ کیا کرنا چاہیے۔ سفر ناموں کے مطالعہ سے یہ بھی فائدہ حاصل ہوتا ہے اور ایک حد تک مشکلات کا علم ہو جاتا ہے جو تجربہ کی ایک شاخ ہے تیسرے یہ کہ جو وقتیں پیش آتی ہوں انکا حاصل معلوم ہو جانا ہے۔ گوئی مشکلات بھی پیش آسکتی ہیں۔ اور آتی ہیں۔ مگر انکو بھی اسی طرح دور کیا جاسکتا ہے جس طرح اوروں کو۔ پس میرا منشاء ہے۔ کہ ان سفر نامہ لکھوایا جائے اور پوچھو پڑھایا جائے تاکہ یہ ڈراور ہیبت جو ملک سواہر جانی کے متعلق دلوں میں ہے بچوں کے دلوں سے نکال دی جائے۔

دعاء

کرتا ہوں۔ کہ میاں محمد امین صاحب کو خدا تعالیٰ اور خدمت دین کی توفیق دے۔ اور اگر قادیان سے دور رہنے کی وجہ سے انکے دل پر کچھ رنگ لگ گیا ہو تو اسے دور کر دے۔ انکی ایگانی ترقی کے سامان کرے۔ نیز یہ غی دعا کرتا ہوں کہ ہماری نسلیں تبلیغ کیلئے بچیں۔ اور ان کے دل سے ہر قسم کا ڈراور خوف اور خطرہ مٹ جائے۔ اور انہیں کامیابی و نصرت اور فتح دے۔

چار آدمیوں کی ضرورت ہے۔ اسی طرح کئی ایسے آدمی چاہئیں۔ جو مختلف مرکوزوں میں بیٹھ کر کام شروع کر سکیں۔ پس اسی لیے میں نے پہلے بھی تحریک کی تھی اور اب پھر کرتا ہوں۔ کہ جنکو خدا تعالیٰ توفیق دے وہ اپنے آپ کو اس کام کے لیے آمادہ رکھیں۔ اور اپنے نام دفتر تالیف و اشاعت میں دیدیں۔ انہیں سے جو مناسب ہوں گے۔ انکو میں اطلاع دیدوں گا پھر جیسی مصالحت ہوئی ظاہر یا پوشیدہ انکو روانہ کر دیا جائے گا۔ اس موقع پر میں یہ بھی متحرک کرتا ہوں کہ

میاں محمد امین خاں کا سفر نامہ

ایسا دلچسپ ہے۔ کہ اگر ضرور لکھا جائے۔ تو بہت سے فوائد حاصل ہو سکتے ہیں۔ بعد میں جانے والوں کو ان مشکلات کا علم اور ان کے حل کرنے کا طریق معلوم ہو سکتا ہے۔ میں چاہتا ہوں کہ سادہ الفاظ میں سفر نامہ لکھو کر چھپوایا جائے۔ یوں بھی سفر نامے قصہ کے طور پر ہوتے ہیں۔ مگر ان کا سفر تو بہت دلچسپ ہو گیا ہے۔ کیونکہ یہ بغیر خرچ کے گھر سے چلے کہیں بھوکے رہے کہیں پیاسے۔ کہیں جیل میں رہے کہیں گھروں میں۔ اسے ارادہ ہے۔ کہ انکا سفر نامہ چھپوایا جائے۔ اور بچوں کو پڑھایا جائے۔ تاکہ بچوں کے دلوں سے مشکلات اور تکالیف کا رعب مٹ جائے

یورپ کے متعلق میں نے پڑھا ہے کہ وہاں ابن بطوطہ اور ابن سن کر و سو کے قصوں نے جس طرح ان لوگوں کی ترقی میں مدد دی ہے اور کسی کتاب نے ہمیں دی ہے ان کے قصے لوگوں کو پڑھائے جاتے ہیں۔ اور جب وہ دیکھتے ہیں۔ کہ انھوں نے مشکلات میں اسی طرح مقابلہ کیا۔ یہ حالات پیش آئے۔ اسی طرح کامیابی حاصل ہوئی۔ تو ان کے دل میں بھی شوق پیدا ہوتا ہے کہ ہم بھی باہر جائیں۔ اور کامیابی حاصل کریں مشکلات پر غالب آئیں۔ مگر ہمارے ملک میں دیکھا گیا ہے۔ کہ اگر کوئی افریقہ بھی جاتا ہے تو ماتم پڑ جاتا ہے حالانکہ یورپ والے لڑائی پر بھی جاتے ہیں تو کوئی پروا نہیں کی جاتی۔ تو سفری قصوں سے ایک توجیہ فائدہ ہوتا

بسم اللہ الرحمن الرحیم

خطبہ

جلسہ سالانہ کیلئے تہذیباً

فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی

(۸ نومبر ۱۹۲۳ء)

اگرچہ خلق کی تکلیف اور زلہ کی زیادتی کیوجہ سے میں کوئی خاص تقریر نہیں کر سکتا۔ تاہم چونکہ جلسہ کے دن قریب آگئے ہیں۔ اسلئے باوجود تکلیف کے میں خود ہی خطبہ پڑھنا مناسب سمجھتا ہوں۔

پہلی ہدایت پہلی ہدایت جس کے بغیر کوئی مدعا اور مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔ یہ

ہے۔ کہ اس جلسہ کی غایت اور غرض کو مد نظر رکھا جائے۔ جب تک کسی کام کی غرض اور غایت معلوم نہ ہو۔ تب تک اس کام کے لئے انسان پوری کوشش نہیں کر سکتا اسلئے دوستوں کو چاہیے کہ وہ اپنے کاموں کا حرج کر کے بھی جلسہ میں شامل ہوں اور

بیرونی اجبا توجہ کریں چونکہ خطبہ تمام قومی ضروریات کے مطابق ہونا

چاہئے اور وہ چھپ کر باقی دوستوں تک بھی پہنچنا ہے۔ اس لئے میں خطبہ ہی کے ذریعہ قادیان سے

باہر کے دوستوں کو بھی خاص طور پر توجہ دلاتا ہوں کہ وہ جلسہ میں شامل ہونے کے لئے بہت ادر کوشش کریں۔ اور اپنے کاموں کا حرج کر کے بھی آئیں۔ نہ

صرف خود آئیں۔ بلکہ اپنے زیر اثر لوگوں کو بھی یہاں لانے کے لئے بھی سے کوشش کریں۔ بہت سے لوگ

خیال کرتے ہیں۔ کہ جس طرح ہم احمدی ہیں۔ اسی طرح ہمارے زیر اثر دولت بھی ہیں۔ ان کو چلتے وقت اپنے ساتھ لے بیٹھے۔ اور وہ فوراً چل پڑینگے

حالانکہ وہ لوگ جو ابھی سلسلہ میں داخل نہیں ہوئے جن کے دنوں میں ابھی سلسلہ کی عظمت نہیں۔

ان کو چلتے وقت کہنا۔ کہ چلیے۔ حالانکہ وہ کئی کام پہلے سے مقرر کر چکے ہوتے ہیں۔ ایک نامکن ہٹا

کا مطالبہ کرنا ہے۔ اسوقت ان کو ساتھ چلنے کے لئے کہنا۔ کچھ فائدہ نہیں دے سکتا۔ وہ لوگ کہ

جن کو انہیں دنوں میں تعطیلیں ہوتی ہیں۔ اور فرحت ہوتی ہے۔ وہ تو دو دو ماہ پہلے اپنے کاموں کی

تجویز کر لیتے ہیں۔ کوئی کسی شادی کا فیصلہ کر لیتا ہے۔ کوئی دوستوں کی ملاقات کا فیصلہ کر لیتا ہے۔

کوئی اور کسی گھر کے کام کا فیصلہ کر لیتا ہے۔ اسوقت ان سے یہ چاہنا۔ کہ وہ اپنے پیسے فیصلے کو منسوخ

کر دیں۔ ایک نامکن بات کی خواہش کرنا ہے۔

شمولیت جلسہ کیلئے ضرورت شمولیت جلسہ کیلئے ضرورت ہے کہ کسی اور شخص کا

جماعت کو چاہیے۔ کہ اپنے دوستوں میں جلسہ میں شمولیت کے لئے تحریک کریں۔ کیونکہ جب وہ کسی امر

کا فیصلہ کر چکیں۔ تو پھر فیصلہ کو منسوخ کرنا۔ بہت مشکل کام ہوتا ہے۔ پس پہلے تو میں ان لوگوں کو

نصیحت کرتا ہوں۔ کہ جن کے ایسے لوگوں سے تعلقات ہیں۔ جو صداقت پسند اور حق جو ہیں تحریک شروع

کر دیں۔ بہت سے لوگ ہیں۔ جو حجاب کی وجہ سے ہمارے سلسلہ سے پیچھے ہٹے ہوئے ہیں۔ ان کے لئے ہی دن

حجاب کے دور ہونے کا ذریعہ ہیں۔ کیونکہ جب ایک اور پیدا ہو جاتی ہے۔ تو ان کو دیکھ کر اور لوگوں میں بھی

وہ رواجی ہو جاتی ہے۔ جب وہ چاروں طرف سے لوگوں کو آتے ہوئے دیکھیں گے۔ تو ان کے

اندر بھی خواہش پیدا ہوگی۔ عام طور پر لوگوں کا ایک جگہ پر جانا بھی ایک دل چسپی پیدا کر دیتا ہے انسان

کی یہ عادت ہے۔ کہ جس کام کو بہت سے لوگوں کو کرتے ہوئے دیکھتا ہے۔ اس کے دل میں بھی اس کیلئے

ایک شوق پیدا ہو جاتا ہے۔ چونکہ سینکڑوں ہزاروں لوگ چاروں طرف سے ان دنوں میں آ رہے ہوتے ہیں

اس لئے ان کو جو دیکھتا ہے اس کے دل میں بھی تحریک پیدا ہوتی ہے۔ پھر جلسہ کا ایک خاص طور پر اظہر

ہو تا ہے۔ دیکھو آریہ سماج کے مزدوروں میں کوئی غیر قوم کا شخص نہیں جاتا۔ لیکن ان کے جلسہ پر بہت

سے مذاہب کے لوگ جمع ہو جاتے ہیں۔ کیونکہ انسان کی طبیعت عجوبہ پسند بھی ہے۔ اسی طرح یہاں بھی

جلسہ کے دنوں میں لوگ خیال کرتے ہیں۔ معلوم نہیں وہاں کیا ہوتا ہے۔ چلو چلکر دیکھیں تو وہی کہ وہاں کیا

ہوتا ہے۔ پھر عام طور پر لوگ یہ بھی نہیں پسند کرتے کہ وہ اکیسے یہاں آئیں۔ ان کے دنوں میں حجاب ہوتا

ہے۔ کہ اگر کسی نے پوچھا تو کیا کہیں گے۔ لیکن جب جلسہ کے دن ہوں۔ اور لوگ ان دنوں میں کثرت سے

آ رہے ہیں۔ تو ان کو کسی قسم کا حجاب نہیں ہوتا کیونکہ وہ کہہ سکتے ہیں۔ کہ جس طرح اور لوگوں جلسہ دیکھنے

کے لئے جا رہے ہیں۔ اس طرح ہم بھی جا رہے ہیں جلسہ دیکھنے میں تو کوئی ہرج نہیں آخر ہم اور جلسے

بھی تو دیکھتے ہیں۔

جلسہ ہماری تبلیغ کے لئے مفید ذریعہ ہے درحقیقت ہمارے کام کی وسعت چاہتی ہے کہ ہماری عام ہمدردی

ہو۔ اور عام لوگوں کی طرف ہماری توجہ ہو۔ کیونکہ یہ ہماری تبلیغ کے لئے نہایت مفید چیز ہے۔ اس لئے

میں تو کہتا ہوں۔ اگر کوئی دشمن سے دشمن بھی قادیان میں آئے اور دشمن ہی چلا جائے۔ تب بھی ہماری ہی

فتح ہوگی۔ کیونکہ سلسلہ کی کچھ نہ کچھ عظمت اس کے دل میں ضرور پیدا ہو جائیگی۔ اور بہا اوقات ایسا ہوا ہے

کہ باہر ایک مولوی نے ہماری مخالفت میں ہمارے سلسلہ کے متعلق جب غلط بیانیوں کی۔ تو ایک غیر احمدی

نے ہی جو عقائد کے لحاظ سے ہمارا مخالف تھا مگر کسی موقع پر یہاں آیا تھا۔ اس مولوی کی تردید کر دی۔

اور کہا کہ نہیں میں خود قادیان گیا ہوں۔ یہ لوگ بڑے ذہین اور ہیں۔ یہ الگ بات ہے۔ کہ میں احمدی نہیں ہوں

مگر وہ باتیں ان میں نہیں پائی جاتیں۔ جو ان کی طرف منسوب کی جاتی ہیں۔ ایسے آدمی کی گواہی عوام پر

234

بہت اچھا اثر کرتی ہے۔ کیونکہ وہ سمجھتی ہے کہ یہ مخالف کی شہادت ہے۔ پس چاہیے ایسے لوگ خواہ دشمن ہی رہیں۔ لیکن وہ ہمنوں کو ہمارا دوست بنانے کا باعث ہو جاتے ہیں۔ اور دشمن ہونے کی وجہ سے ہماری صداقت کے زیادہ عرصہ گواہ ہوتے ہیں۔ کیونکہ وہ باوجود دشمن ہونے کے پھر ہماری خوبی کا اعتراف کرتے ہیں۔ تو قادیان میں لوگوں کا لانا بہت مفید اچھے ہے۔ اور قادیان میں دوسرے لوگوں کو لانے کے لئے جلسہ کے دنوں سے زیادہ بہتر اور کوئی موقع نہیں ہے۔ پس تمام دوست جقدر بھی زیادہ سے زیادہ لوگ اپنے ساتھ لائیں۔ وہ ضرور ان دنوں میں لائیں۔ اور یہاں لانے کے لئے ابھی سے تحریک شروع کر دیں۔

کارکنان جلسہ کیلئے خاص توجہ و تیاری کی ضرورت

دوست اپنے ساتھ دوسرے لوگوں کو بھی لائیں گے۔ تو اس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا۔ کہ یہاں زیادہ آدمی آئیں اور کام بھی زیادہ ہو گا۔ اس لئے وہ بھی ابھی سے تیاری شروع کر دیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ہمارے آئیر بہت ہوشیار ہیں۔ اور اس بات کو سمجھتے ہیں۔ کہ سامان یکدم جمع نہیں ہوا کرتے۔ اس لئے وہ بہت مدت پہلے سامان جمع کرنا شروع کر دیتے ہیں۔ لیکن میرے نزدیک ابھی ان کے اندر یہ احساس نہیں پیدا ہوا۔ کہ جس طرح سامان کا پہلے سے جمع کرنا ضروری ہے۔ اسی طرح کام کرنے والے آدمیوں کا بھی پہلے جمع کرنا اور ان کو کام کے لئے تیار کرنا اور پہلے سے ہی کام سکھانا ضروری ہے۔ دیکھو گورنمنٹ کتنے سپاہی تیار رکھتی ہے۔ اور کس قدر اخراجات ان کے لئے برداشت کرتی ہے۔ کیا ان پر فضول خرچ کرتی ہے۔ نہیں۔ بلکہ اس لئے کہ وہ وقت پر کام آسکیں۔ کیونکہ کوئی کام کرنے والا اپنے فرض منصبی کو عمدگی سے ادا نہیں کر سکتا۔ جب تک اس کو پہلے سے اس کام سکھانے کی مشق نہ ہو۔ ایک مثال ہے۔ کہ ایک بیوقوف بادشاہ

نے اپنی کثیر فوج کو یہ سمجھ کر کہ اتنی فوج دیکھنے کی کیا ضرورت ہے۔ برطرف کر دیا۔ اور اس کی بجائے قصابوں کے ایک ایک دو دو رہے مقرر کر دئے کہ یہ تو چھری چلانا جانتے ہیں۔ جب ضرورت پڑے گی ان سے کام سے لیا جائے گا۔ جب اس کی اس بے وقوفی کا پاس والی حکومت کو پتا لگا۔ تو اس نے چڑھائی کر دی۔ اور بادشاہ نے تمام قصاب ٹٹنے کے لئے بھیج دیئے۔ مگر تھوڑی دیر کے بعد وہ سب دوڑے دوڑے آئے۔ اور کہنے لگے حضور وہ تو نہ رگ دیکھتے ہیں نہ پٹھا۔ بے تماشائے مارے جاتے ہیں۔ یہ تین چار مل کر ایک آدمی کو پکڑیں۔ اور ٹٹا کر۔ اس کے گلے پر چھری پھریں۔ مگر اتنی دیر میں وہ ان کے کئی آدمی مار دیں۔ یہ ایک مثل ہے۔ اور مثل ایسی ہی بنائی جاتی ہے جو انتہائی درجہ کو ظاہر کرے۔ پس مثال ہمیشہ اپنے آخری نتیجہ کو ظاہر کیا کرتی ہے۔ ایسا نہیں تو ہمیں بھی کوئی شبہ نہیں کہ ایسے واقعات ضرور ہوتے رہتے ہیں۔ اور پھر ہوتے ہیں۔ پس انسان کو جس کام کو کرنے کی مشق نہ ہو۔ وہ خواہ کتنا ہی معمولی ہو۔ اسے نہیں کر سکتا میرا اپنا ہی واقعہ ہے۔ کہ مکان بن رہا تھا۔ اور ستری لکڑی گھڑ رہے تھے۔ میری چھوٹی عمر تھی۔ میں نے جو ان کو لکڑی پر تیشہ مارتے دیکھا۔ تو سمجھا کہ آسان کام ہے۔ اور میرے دل میں بھی اس کے کرنے کا شوق پیدا ہوا۔ جب وہ آدمی کہیں گیا۔ تو میں نے تیشہ چلانا چاہا۔ ابھی پہلا ہی تیشہ مارا تھا۔ کہ اس سے میری انگلی زخمی ہو گئی۔ اسی طرح ایک دفعہ کوئی مزدور کام کر رہا تھا۔ اُسے دیکھ کر میں پیچھے پڑ گیا۔ کہ مجھے کبھی دو۔ میں بھی چلاؤنگا کیونکہ میں سمجھتا تھا۔ کہ یہ کونسی شکل بات ہے لیکن جب کبھی مارنے لگا۔ تو وہ میرے پاؤں پر لگی۔

تو ہمیشہ کام کرنے سے آتے کام کر نیسے آتا ہے میں نے بار بار سمجھایا ہے۔ کہ جن لوگوں سے کام لینا ہوتا ہے۔ ان سے مصنوعی طور پر دو دو ماہ پہلے وہ کام کرائے جائیں

دیکھو۔ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو کس قدر مشق کرنے کا شوق تھا۔ آپ کو یہاں تک خیال تھا۔ کہ آپ مسجد میں جنگی مشقیں کرایا کرتے تھے۔ چنانچہ ایک دفعہ مسجد میں جشیوں سے گتکا کھلایا۔ اس حدیث کا ترجمہ کرنے والے بعض مولویوں نے اس کو تماشائے لکھا ہے۔ اور گتکے کو تماشہ میں شامل کر کے نبی کریم کو تماشہ دیکھنے والا اور اپنی بیوی کو دکھانے والا قرار دیا ہے لیکن یہ وہ تماشہ ہے۔ کہ جس کے بغیر کوئی قوم زندہ نہیں رہ سکتی۔ جو قوم یہ تماشہ نہیں جانتی۔ دنیا اس کا تماشہ دیکھتی ہے۔ اور جس طرح قلعہ داروں کے ہاتھ میں بندر ہوتے ہیں۔ جو ناچتے ہیں۔ اسی طرح وہ دوسری قوموں کے قبضہ میں ہوتی ہے۔ جو اس کو نچاتی ہیں۔ پس گو ایسے کام دیکھنے میں تماشہ ہی معلوم ہوں۔ لیکن درحقیقت یہ مشقیں ہوتی ہیں۔ میں نے بار بار ایسی مشقوں کے لئے توجہ دلائی ہے۔ لیکن میں نے دیکھا ہے۔ کہ ایک دفعہ بھی اس طرف توجہ نہیں کی گئی۔ اب پھر میں توجہ دلاتا ہوں۔ کہ جن لوگوں سے کام کرایا جائے گا۔ وہ ابھی سے اپنے آپ کو پیش کر کے ان کاموں کی کہ جن پر انہیں لگا یا جانیگا مشق کریں۔ اور ایسی مشقوں کو۔ خلاف وقار نہ سمجھیں۔ جب نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پہلے انسان نے اس قسم کے کام کئے۔ تو ہمارا کیا ہرج ہے۔ اور جو کام آئندہ کرنا ہوتا ہے۔ اُس کی مشق تماشائے نہیں کہلاتی۔ وہ درحقیقت ایک قسم کی تیاری ہوتی ہے۔

مشقیں قومی زندگی کے آثار ہیں

پس کام کے لئے قبل از وقت مشق کرنی نہایت ضروری ہے۔ مثلاً ایک بڑی جماعت سے بہت سے بوجھوں کے اٹھوانے کی مشق کرائی جائے۔ اور ایسے کام جن کی ضرورت پیش آتی ہے۔ ان کی مشق کرائی جائے۔ دیکھو آگ بجھانے والوں سے آگ بجھانے کی اس طرح مشق کرائی جاتی ہے کہ

مصنوعی مکان بنائے جاتے ہیں اور ان میں مسلمان رکھے جاتے ہیں پھر ان کو آگ لگا دی جاتی ہے جسکو انھوں نے سمجھانا ہوتا ہے اور مال کو بچانا ہوتا ہے اس طرح اگر ان کو مشق نہ کرائی جائے تو وقت پر وہ گھبرا جائیں اور دیکھتے رہ جائیں۔ پس ایسی مشقتیں قومی زندگی کے آثار ہوتی ہیں جو شخص اپنے کام کو سزاوارت و وقار سمجھتا ہے وہ کو تو اندیش ہے۔

پھر میں کارکنوں کو ایک یہ بھی نصیحت کرتا ہوں کہ انسان خود اپنی عقل سے اپنے کام کو پورے طور پر نہیں سمجھتا اگر اپنی عقل سے سمجھنے لگے تو بیسیوں باتیں اس سے رہ جائیں گی اس لئے یہاں کے کارکن دوست ابھی سے بیرونی دوستوں کی طرف چھٹیاں لکھ کر ان سے پوچھیں کہ ان کو رستہ میں اندر یہاں کیا کیا مشکلات پیش آتی ہیں اور انکو دور کرنے کا کیا ذریعہ ہے اور کیا تدابیر ہیں گویا مشکلات یہی ان سے پوچھیں اور ان کے دور کرنے کی تجاویز بھی ان سے دریافت کریں یہ تمام کام ایسے میں جیکے لئے ابھی سے تیاری کرنی ضروری ہے اس کے ساتھ ہی میں یہ بھی کہہ گا کہ افسر بھی انتظام نہیں کر سکتے جب تک کہ دوسرے لوگ ابھی سے اپنے آپکو خدمت کیلئے پیش نہ کریں۔ اس لئے جو لوگ اپنے آپکو جلسہ میں کام کرنے کے لئے پیش کر سکتے ہیں۔ وہ ابھی سے پیش کر دیں جو پیش کر سکتے ہیں۔ اس سے میری مراد یہ نہیں ہے کہ بعض نہ پیش کریں تو صرح نہیں۔ بلکہ اس سے مراد وہ تاجر ہیں۔ جو جلسہ پر اپنی دوکان لگا کر سال بھر کا خرچ پیدا کرتے ہیں۔ پس سوائے تاجروں کے باقی تمام اپنے آپ کو پیش کر سکتے ہیں۔ کارکن افسر و ملا کو چاہئے کہ ابھی سے کام کرنے والوں کے جھگڑ بنا کر ان کو کام کرنا سکھائیں۔ میں امید کرتا ہوں کہ اگر اس طرح دوست کام کریں گے تو پہلے سے بہت زیادہ اپنے کام میں کامیاب ہوں گے۔

افریقہ کے جنگلوں میں ظاہری سبائے بغیر اشاعت اسلام

سرفروشنوں کی ضرورت

ذیل میں ایک خط درج کیا جاتا ہے جو افریقہ کے ایک علاقے سے ایک احمدی بھائی نے حال میں حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں بھیجا ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ کس طرح خدا تعالیٰ بغیر ظاہری سامانوں کے لوگوں کو اسلام کی طرف کھینچ کر لارہا ہے ایسی حالت اگر کوئی جان فروش تبلیغ اس علاقہ میں پہنچ جائے۔ اور اپنی زندگی کو خدمت دین کے لئے وقف کر کے ان لوگوں میں تعلیم اسلام دینے لگے گا تو انشاء اللہ بہت تھوڑے عرصہ میں کثیر التعداد لوگ اسلام کے جھنڈے کے نیچے آسکتے۔ اور اطمینان قلب حاصل کر سکتے ہیں۔ جن صاحب کا یہ خط ہے وہ اس علاقہ میں سرکاری ملازم ہیں۔ اور اگرچہ ان کے دل میں تبلیغ کا جوش ہے۔ مگر ان کے لئے مشکلات بھی ہیں۔ اس لئے ضرورت ہے ایسے سرفروشنوں کی جو ہاں صرف تبلیغ کے لئے جائیں۔ ہاں اپنی ضروریات کے لئے تھوڑا بہت آزادانہ کاروبار بھی کریں۔ ایڈیٹر۔

باوجودیکہ دشمنان اسلام سرتاپا اسلام کو سخت و نالود کرنے کی کوشش کرتے رہے ہیں مگر اللہ تعالیٰ کی قدرت و طاقت اور اس کے ملائکہ بغیر کسی ظاہری سامانوں کے لوگوں کے دل میں اسلام کی روح پھونک رہے ہیں۔ ہر جگہ سنتا ہوں کہ افریقہ میں لوگ فتنہ کر رہے ہیں یعنی مسلمان ہو رہے ہیں کیونکہ ادھر مسلمان ہونے کا یہی نشان ہے۔ اس سیشن پر چند ماہ پہلے دو آدمی مسلمان ہوئے تھے پانچ دن گذرے ہیں کہ دو اور آدمیوں نے فتنہ کر لیا ہے دو آدمی انشاء اللہ کل فتنہ کر آئیں گے۔ میں صرف

ان سے محبت رکھتا ہوں۔ جو کہ ان کے واسطے اسلام کی محبت پیدا کرے۔ کچھ مالی خدمت بھی کرتا ہوں۔ مگر کوئی شخص ان کے واسطے مبلغ نہیں ہے۔ ہاں ملاکہ ہیں۔ یہاں سے قریباً سو کوس کے فاصلہ پر ایک ذیسی سلطان ہے۔ اس نے فتنہ کرایا ہے۔ اسکی دیکھا دیکھی اب اس کے ماتحت تمام گاؤں کے لوگ فتنہ کر رہے ہیں۔ یہ لوگ اہل ہنود کے مذہب کو قطعاً سنتا بھی نہیں چاہتے۔ مردہ کا جلانا اور پتھر کی تصویروں کو خدا سمجھ کر عبادت کرنا سمجھتے ہیں۔ عاجز چاہتا ہے کہ ان سبکو معہ ان کے جو یہاں آباد ہیں ہلکا تبلیغ اسلام کروں۔ دل چاہتا ہے کہ شہروں میں جا کر لٹکار کر اسلام کی تبلیغ کروں۔ مگر ہندوستانی مسلمان بھائی اہل عرب و اہل ہنود ہر نامناسب تجاویز کو عمل میں لا کر میرے لئے مشکلات پیدا کریں گے۔ جو لوگ عیسائی ہو گئے تھے وہ مسلمان ہو رہے ہیں۔ ایک پادری نے سات سال میں جان توڑ کوشش سے قریباً تیس عیسائی بنائے تھے جو اسکے چلے جانے کے بعد تین رہ گئے

مکتوب لام تکمیل وصیت کی ضرورت

بعض لوگ وصیت کر کے اسکو تکمیل کر نیکی ضرورت نہیں سمجھتے ایسے اصحاب کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا صاحب ذیل مکتوب توجہ سے ملاحظہ کرنا چاہئے جو حضور نے ایک صاحب کو لکھ کر دیا۔

جب تک وصیت کی تکمیل نہ ہو جاوے نعرش و فن کرنے کا قاعدہ نہیں جس شخص کے رشتہ دار غیر احمدی ہوں اسکی جائداد اسکی ملکیت کے لحاظ سے کسی اور کی ہے اسکی وصیت کا کیا مطلب ہوا۔ ہشتی مقبرہ کی غرض تو یہ ہے کہ اس میں ان لوگوں کو دفن کیا جائے جو اپنی عمر سے ثابت کر دیں کہ پورے مخلص ہیں اور دین کے لئے سب کچھ قربان کر رہے ہیں اب جو مصلحت ایسا مال دیتا ہے جو انھیں لے نہیں سکتی یہ کوئی قربانی ہے اگر انھیں اس طرح مال لے کر لے کرے تو سارا وصیت کا روپیہ مقدمات پر خرچ

کے ۲۷

بعض لوگ وصیت کر کے اسکو تکمیل کر نیکی ضرورت نہیں سمجھتے ایسے اصحاب کو حضرت خلیفۃ المسیح ثانی کا صاحب ذیل مکتوب توجہ سے ملاحظہ کرنا چاہئے جو حضور نے ایک صاحب کو لکھ کر دیا۔

جب تک وصیت کی تکمیل نہ ہو جاوے نعرش و فن کرنے کا قاعدہ نہیں جس شخص کے رشتہ دار غیر احمدی ہوں اسکی جائداد اسکی ملکیت کے لحاظ سے کسی اور کی ہے اسکی وصیت کا کیا مطلب ہوا۔ ہشتی مقبرہ کی غرض تو یہ ہے کہ اس میں ان لوگوں کو دفن کیا جائے جو اپنی عمر سے ثابت کر دیں کہ پورے مخلص ہیں اور دین کے لئے سب کچھ قربان کر رہے ہیں اب جو مصلحت ایسا مال دیتا ہے جو انھیں لے نہیں سکتی یہ کوئی قربانی ہے اگر انھیں اس طرح مال لے کر لے کرے تو سارا وصیت کا روپیہ مقدمات پر خرچ

اطلاع احمدی و ڈراما یوز بورڈ سٹی پنجاب کو اطلاع دیا جاتی ہے کہ وہ اپنے اپنے ووٹ خلیفہ شیخ الدین صاحب کے حق میں دیں۔ پھر صیغہ انتخا قادیان

جامع لغمانی

یوں تو احمدیہ سلسلہ کی تصانیف کا ایک اعلیٰ پیمانہ کا ذکر موجود ہے اور وہ بدن ترقی پر ہے لیکن یہ کتاب بھی جس کا نام جامع لغمانی ہے عجیب و غریب اور ہر ایک فخریہ تاخیر اندازہ کے کارآمد ہے۔ اس کتاب میں بیٹے حضرت مسیح موعود حکم و عدل علیہ الصلوٰۃ والسلام کے وہ اقوال و درشادات و اعمال جمع کیے ہیں جو اپنے کانوں سے سنے اور اپنی آنکھوں سے آپ کو کرتے ہوئے دیکھا اور یا کسی آپ سے کوئی مسئلہ دریافت کیا اور آپ نے جواب دیا یا کسی نے غلطی سے کوئی مسئلہ پوچھا اور آپ نے یہ یا تو صحیح فرمایا کہ یہ نکتہ دیا آپ نے اپنے ساری کتب سے غلطی کی پشت پر لکھ دیا کہ یہ لکھ کر بھیج دو۔ یا کسی کسی فعل پر آپ نے فرمایا کہ ایسا نہیں چاہیے یا درست فرمایا۔ یا آپ نے اس میں اصلاح فرمائی۔ غرض کہ اس کتاب جامع لغمانی میں ہر قسم کے مسائل ابتدا و حجت الہام سے آخر تک جیسے معانی کلمہ طیبہ اور نماز و روزہ و حج و زکوٰۃ و معاشرت و تقییر و ترمیم حقیقت معراج و نماز جمعہ و تعداد رکعت و تہجد و روزہ و عمار و طریق دعا و دعا چلانا پھرنا۔ بیہوشنا و کھٹنا و آداب و اخلاق بندگوں کا آداب اور چھوٹوں پر شفقت و ہر باقی۔ بیانی و مساکین سے سلوک و والدین کی خدمت و مساکین و مساکین و مساکین و مساکین کی حقیقت، غیر مسلم سے ہمدردی، اپنے اہل و عیال کے ساتھ برتاؤ۔ اولیاس و خوراک و خور و نوش اور نماز کا اکرام۔ جہاں کی حقیقت تقویٰ۔ بعض آیات کی تفسیر اور بعض احادیث کی شرح اور صحابہ کی شان اور خدایانو صحابہ کی شان۔ اور میرے نام خطوط اور بادشاہوں اور امراء اور راجوں کے نام خطوط وغیرہ۔ میں امام بخاری کی طرح حدیثا و خبرنا نہیں کہتا بلکہ سمعنا اور یقیناً کہتا ہوں جو صحابہ و صحابہ کرام نے اپنے اہل و عیال سے ہم سے پوچھا پوچھا ہے یا ہم نے اپنے پرانے پرانے بہت جلدیہ کتابیں جمع کیں۔ ہر گھر میں اس کا ہونا ضروری ہے۔ قیمت ۲۰۰ صفحہ۔

ابوالکھان محمد سراج الحق گامالی و غمانی قادیاں دارالامن و الامان۔ احباب شوقین جلد نام پوچھیں

ناظمی درخواست

ہمیں دو لاکھ کھوں کے لیے جو ہر سر روزگار میں شوق کی ضرورت ہے۔ آمدنی معقول کے علاوہ صاحب جائداد ہیں۔ لڑکیاں تعلیم یافتہ اور تربیت یافتہ ہیں۔ مغل۔ شیخ۔ پھان۔ قہموں کو ترجیح دی جاوے گی۔ زیادہ حالات بند لغیم خط و کتابت دیدیا کریں۔ والسلام

المشتران۔ شیخ رحیم بخش الہی بخش بک سیلرز اینڈ پبلشرز احمدی۔ گجرات پنجاب

غازی محمود دھرم پال

صاحب بی۔ اے کی مصنفہ کتب کے پڑھنے سے آپ کو ہندو مذہب کی اندرونی تصویر پورے طور سے نظر آئیگی۔ ہندو مذہب کے مقابلے کے لیے مکمل مناظر بننا چاہتے ہیں تو آج ہی مندرجہ ذیل کتب کیلئے سنی آرڈر ارسال فرمائیے

کفر نور جبر ۸ رت تکن جبر ۸ رت سر توڑ جبر ۸ رت جبر ۸ رت جبر ۸ رت

بجبر و بیکار دو ترجمہ عالمیوں صدی کا ہارشی مصنفہ میر قاسم علی صاحب۔ کمر توڑ مصنفہ حسین میر ۴۲

المشتر بینر کفر نور بک بکچسی بھائی دروازہ لاہور

آریوں کے خدا زبردست کتابیں

تصدیق برابین احمدیہ ہر دو حصہ علیہ نور الدین علیہ آریہ ہند کی حقیقت علیہ تفسیر نور علیہ نسیم دعوت حیرت شکن لکھنؤ شین گن ۲۰ عظمت القرآن ایک روپیہ کے ۲۱۔

صاعقہ ذوالجلال ہر دو حصہ، سر شری نگر کلنگ ادوار ۸

کرشن لیلا مر رسالہ نیوگ مصنفہ ماسٹر عبدالرنگن ہر تعلیم الاسلام معہ صمیمہ ۱۲ ضرورت زمانہ علیہ قدامت لروح و مادہ

۳۴ گوشت خوری ۳۳ ہر حصہ آریہ ۱۲ کر صلیب ۳۳ ہر حصہ نصیر شاپ قادیاں۔ نوٹ تار بھدی۔ جہازی بھدی۔

کھیاں کون شائے۔ صدقہ جاواں وغیرہ تیار ہوتی ہیں

سنی انظر مکان کیلئے خرید لو

احمدیہ سونے مکان بنانے کے لیے سنی اینٹ خرید کر کے کا انتظام کیا ہے۔ اس وقت مؤکف فی ہزار پراہنٹ فروخت ہو رہی ہے جو صاحب ہماری معرفت سودا کریں۔ انکو جنوری ۱۹۲۵ء میں انشاء اسٹریٹ ۱۲۰ فی ہزار درجہ اول جس میں ۱۰ فیصدی معمول کے موافق درجہ دوم ہوگی۔ بھٹہ پر دی جائیں گی۔ جو صاحب خریدنا چاہیں وہ خاکسار کو اطلاع دیں۔ سا پچھ اینٹ کا قادیان میں اس وقت سب سے بڑا ہے یعنی ۱۰ × ۱۰ × ۱۰ قیمت پیشگی ناظر بہت امان کے پاس حج کر دیں۔ اینٹ شمار ہونے کے بعد وصول کر لی جائے گی۔

حاکمنا یعقوب علی منجنگ ڈاکٹر کمر سوسو

احمدیہ۔ قادیان

بیسویں صدی کی بہترین ایجا

شفاء بخار۔ جو ہر قسم کے بخار کو خدا کے فضل سے دو دن میں کھو جیتی ہے۔ قیمت فی شیشی ایک روپیہ۔ ملنے کا پتہ

شفا خانہ محمدی علیہ

قائدہ کی بات

حضرت خلیفۃ المسیح اول مولانا حکیم نور الدین رضا کے ہر بیماری کے مجرب نسخے خواہ تیار ہو سکیں اس پتے سے منگو اکرن مذہ اٹھاؤ۔

عبد الرحمن کاغانی دوآخانہ رحمانی قادیان پنجاب

اس صفحہ پر درج شدہ اشتہارات کی صحت کے ذمہ وار صرف مشتمل ہونے کے القضاہ رائد میٹھرا

جماعت احمدیہ کا ایڈریس

محترم حضور شہر اکیلسنی سر ایڈورڈ ونگلس میکلیگن۔

ایم۔ اے۔ کے۔ سی۔ ایس۔
آئی۔ کے۔ سی۔ آئی۔ ای۔ آئی۔
سی۔ ایس۔ گورنر پنجاب۔ لاہور۔

ہم نمایندگان جماعت احمدیہ قادیان اپنے سلسلہ کی طرف سے حضور کے اس ضلع میں تشریف لائے ہیں۔ یہ مقدم عرض کرنے کے لئے حاضر ہوئے ہیں، جیسا کہ حضور کو علم ہو گا۔ کہ جماعت احمدیہ نے ہندوستان میں ایک خاص حرکت پیدا کر دی ہے۔ اور بڑے بڑے تعلیم یافتہ اور قانون دان یورپین اور امریکن اور سلسلہ کے ساتھ استفادہ دلچسپی رکھتے ہیں، کہ وہ مرکز سلسلہ کے حالات کو معلوم کرنے اور پھر ان خیالات کو اپنے ملک کے لوگوں کے سامنے پیش کر سکیں، بہت خواہش رکھتے ہیں۔ بیشک تمام سوسائٹیاں جنکی غرض مذہب اور لوگوں کے اخلاق اور تمدن کو درست کرنا ہوتی ہے۔ اس بات کی ضرورت رکھتی ہیں۔ کہ ایک ہندو گورنمنٹ کے اعلیٰ افسران بھی کچھ وقت بچا کر ان کے مرکزوں کو ملاحظہ کر کے اس بات کا پتہ لگاویں۔ کہ ان سوسائٹیوں کا کیا کام اور عمارتیں اور اس طرح تحقیقات کی روش میں اپنی گورنمنٹ کو بھی مضبوط کریں۔

لہذا احمدیہ جماعت جس نے کہ مذہب دنیا میں بہت بڑا انقلاب پیدا کر دیا ہے اس بات کی قدر کرتے کہ گورنمنٹ کا اعلیٰ افسر گورنمنٹ کے مفاد کو مد نظر

رکھتے ہوئے اس جماعت کے سرکار کا گاہ ہے۔ ملاحظہ کرتا رہے اور بریڈ جہم نے جناب سے قادیان آئیگی دربار سے کہا ہے۔ اور گورنر اب اس وقت کثرت مشغولیت کی وجہ سے ہماری درخواست کو منظور نہیں کر سکیں گے، ہم اب رکتے ہیں کہ حضور اس وقت کی حکومت سے سبکدوش ہونے سے پہلے کوئی وقت قادیان میں تشریف آوری کے لئے ضرور نکالیں گے اور آپ کے جانشین بھی گاہے بگاہے بخوشی قادیان میں تشریف لیا کر ہماری جماعت کے حالات کو ملاحظہ فرمایا کریں گے۔ ہم حضور کی تشریف آوری پر حضور سے کسی قسم کے پولیٹیکل حقوق و مراعات لینے کے خواہشمند نہیں۔ صوبہ کے حاکم اعلیٰ کی تشریف آوری سے اخلاقی فوائد کا مترتب ہونا کچھ مستبعد نہیں۔

ہم اس موقع پر احمدیہ جماعت کی اس وفاداری کا جو اسے گورنمنٹ کے ساتھ ہے اظہار کرنا نہیں چاہتے۔ حضرت میرزا غلام احمد صاحب بانی سلسلہ احمدیہ نے جنکو کہ تمام جماعت کے لوگ اپنا مذہب اور روحانی پیشوا یقین کرتے۔ اور جنکے ارشادات کے آگے نہایت اخلاص سے اپنا سر اطاعت خم کرتے ہیں۔ متواتر گورنمنٹ کی وفاداری کے لئے حکم فرمایا۔ اور آپ کی تعلیم کی پیروی میں جو دراصل اسلام کی ہی تعلیم ہے جماعت احمدیہ نے سخت مشکلات کے موقعوں پر بھی گورنمنٹ کی وفاداری کا ثبوت دیا ہے۔ اور یہ لوگ حکومت کی وفاداری کو ایک فرض سمجھتے ہیں جو کہ ان بر مذہب کی طرف سے عائد ہوتا ہے۔ ورنہ بیکر جنرل کے کسی شخص کو منعم خیال نہیں کرتے۔ اور وہ جب کبھی اپنی فریاد کو حکام کے سامنے پیش کرتے ہیں تو وہ کسی قسم کے صلہ کی غرض سے نہیں بلکہ بحیثیت حکومت کے ان پندر شہری اور بادشاہ کی رعایا ہونے کے ان کا یہ حق ہوتا ہے کہ وہ اپنی ضروریات کو اپنی حکومت کے سامنے پیش کر کے انکو پورا کرانیں۔ اور اب جبکہ حضور نے کمال مہربانی سے اس ضلع کو اپنے قدم مہینت فرم

سے مشرف کیا ہے۔ اس موقع سے فائدہ اٹھا کر حضور کی توجہ کو اپنی دو بہت بڑی ضروریات کی طرف متوجہ کرانیں۔

حضور اس بات سے واقف ہیں کہ قادیان احمدیہ جماعت کا جو صرف ہندوستان بلکہ مالک غیر۔ مثلاً افغانستان۔ ترکستان۔ ایران۔ سیسیم ٹیمیا۔ شام۔ مصر۔ مشرقی افریقہ۔ مغربی افریقہ۔ ہارلینڈ۔ سلیون۔ چین۔ مالک متحدہ۔ امریکہ۔ جرمنی۔ اور انگلینڈ وغیرہ میں پھیلی ہوئی ہے۔ اور ہر طبقہ کے لوگ قادیان میں اکٹرا آتے جاتے رہتے ہیں اور بہت سے نئے انہیں سے یہاں پر اقامت اختیار کر لی ہے۔ اور دوسرے قادیان اب جلد جلد شہر کی صورت اختیار کر رہا ہے۔ چلا وہ لوگوں کی اس بہت بڑی تعداد کے جو یہاں بطور مہمان آتے ہیں۔ بہت سے لوگ ہندوستان اور دوسرے ملک سے بغرض مذہبی تعلیم بھی یہاں پر آتے رہتے ہیں۔ لہذا ایک بہت بڑا مانی سکول ہے۔ ایک دینیات کا کالج۔ ایک سلیٹین کا کالج۔ ایک سکول۔ ایک گرل سکول۔ ایک ہسپتال۔ چار پرائس اور بہت سے اخبارات جاری ہیں۔ اور بہت رفائز ہیں۔ جن کی خط و کتابت دور دور تک پھیلے ہوئے احمدیوں کے ساتھ ان کو سلسلہ کی تبلیغی۔ تعلیمی۔ تمدنی۔ ملکی۔ اور دیگر معاملات کی خبریں دینے کی غرض سے رہتی ہے۔

قصہ کی جلد جلد ترقی اور بڑھنے کی وجہ سے قادیان ارد گرد ضلع کے بہت بڑے حصہ کا تجارتی اور صنعتی سنٹر بھی بنتا جا رہا ہے۔ لہذا ریلوے سٹیشن بمالہ سے آمدورفت میں بھی بہت اضافہ ہو رہا ہے۔

لیکن جبکہ قادیان تجارتی اور تمدنی طور پر بہت بڑھ رہا ہے۔ ان دو اہم ضروریات کے نہ ہونے کی وجہ سے نہ صرف ہم لوگ بلکہ جماعت کے لاکھوں لوگ جنکی یہاں ہمیشہ آمدورفت رہتی ہے بہت سخت تکلیف اٹھا رہے ہیں۔ وہ دو ضروریات یہ ہیں۔ اول یہ کہ بمالہ سے قادیان تک کئی سڑک نہیں ہے اور دوسرے قادیان میں تار گھر نہیں۔

خطاب گورنر صاحب کا چوا

موجودہ سرک کثرت آمدورفت کے باعث بہت خراب و
 اور سخت تکلیف دہ ہو گئی ہے۔ اور اگر حضور قادیان میں
 تشریف لائے۔ تو خود ملاحظہ فرمائیں کہ سرک کس قدر
 خراب اور پبلک کے لئے تکلیف دہ ہے
 ایسا ہی قبضہ کی بڑھتی ہوئی ترقی۔ اور تمام دنیا بھر
 ہوئے سلسلہ کانسٹر ہونے کی وجہ سے۔ تبلیغی۔ تعلیمی
 اور دوسری ضروریات کو باہر دوسرے سسٹروں تک
 پہنچانے کی خاطر تار گھر ہوگی جس قدر ضرورت ہو سکتی ہے وہ
 خود حضور سمجھ سکتے ہیں۔

نہایت خوشی کی بات ہے کہ آپ نے آج سو چار سال
 ایک ایڈریس مجھے دیا تھا۔ اور میرے خیال میں اپنی
 طرز کا وہ پہلا ایڈریس تھا جو آپ نے پیش کیا تھا۔
 اور مجھے نہایت خوشی ہوئی ہے کہ آپ نے پہلی طرح
 اب پھر مجھ سے ایسا ہی خواہش ظاہر کی ہے کہ میں
 پھر آپ سے بذات خود ملوں۔

ہم قبل ازیں اپنی اندوہوں و ضروریات کو ان حکام کے
 پاس جو ان کے پورا کرنے کے ساتھ تعلق رکھتے ہیں بہت
 دفعہ پیش کر چکے ہیں لیکن افسوس کہ ہماری اس عرضداشت
 پر حکام نے کوئی توجہ نہیں فرمائی۔ لہذا اب ہم اس
 بات کی آزادی رکھتے ہیں۔ کہ اب جبکہ حضور ہمارے قریب
 لائے ہیں۔ ان دونوں اشد ترین ضروریات کو حضور کے
 سامنے پیش کریں۔ اور ہمیں ایڈریس کہ حضور ہمارے سلطان جان
 مطالبات کو جلدی پورا کرے۔ کے واسطے ہر ایسا ناقہ فرمائیں
 آفر میں ہم تمام جماعت احمدیہ کی طرف سے حضور کا خیر مقدم کرتے
 ہیں۔ اور یہ بھی یقین دلاتے ہیں کہ جماعت احمدیہ خدائے فضل
 سے ہمیشہ گورنمنٹ کی مدد کے لئے جہاں تک اسکے امکان میں
 تیار رہے گی۔

آپ کے پہلے ایڈریس کے موقع پر شرائط صلح ترکی کے
 باعث بہت تشویش اور کشمکش پھیلی ہوئی تھی۔ اور
 اس وقت میں نے آپ کو اور دوسرے مسلمانوں کو یقین
 دلایا تھا۔ کہ گورنمنٹ ہند نے آپ کے خیالات کو علی
 حکام تک پہنچانے میں بہت سعی کی ہے۔ اور اب مجھے
 بہت تسلی ہے۔ جیسی کہ آپ کو بھی ہوگی۔ وہ آپ
 گزری ہیں کیونکہ۔ اب ترکی کے ساتھ صلح
 کی ایسی شرائط طے ہو چکی ہیں۔ جنکی رو سے اب
 ترکی گزشتہ چار سال پہلے کی نسبت بہت زیادہ
 طاقتور ہے اور جو واقعات مشرق قریب میں
 پذیر ہوئے ہیں انکی وجہ سے بہت سے ایسے معاملات
 جنکا بظاہر حل ہونا بہت مشکل نظر آتا تھا حل
 ہو گئے ہیں۔

ہم میں آپ کے فرمانبردار خادم

- (۱) خان محمد غلیخان جاگیردار مالیر کوئٹہ قادیان
- (۲) مرزا بشیر احمد ایم۔ اے۔ خلیفہ سابق سلسلہ احمدیہ قادیان
- (۳) مرزا ترفیع احمد خلیفہ سابق سلسلہ احمدیہ قادیان
- (۴) مولوی شیر علی بی۔ اے۔ پروفیسر تعلیم اسلامیہ سکول۔ قادیان
- (۵) مولانا عبدالقادر خان خلیفہ سابق سلسلہ احمدیہ قادیان
- (۶) سید زین العابدین دلی اہلہ ناظر کراچیہ و اشاعت اسلام
- (۷) مولانا سید محمد حسین صاحب مولوی قادیان
- (۸) مولانا سید محمد سعید صاحب مولوی قادیان
- (۹) مولانا سید محمد سعید صاحب مولوی قادیان
- (۱۰) مولانا سید محمد سعید صاحب مولوی قادیان

گو آپ کا نقطہ مرکزی وہ نہیں ہے جو عام
 مسلمانوں کا ہے۔ لیکن میں جانتا ہوں۔ کہ
 بھی آپ کو مسلم کیونٹی کے ساتھ جلدی ضرورت
 ہے۔ اور میرے لئے کیونٹی کے باعث اور میں میں نظر آتا ہے
 آپ نے اسے مرکز قادیان جلدی کے متعلق راستہ کی
 غرابی کی شکایت کی ہے۔ اور میں بھی آپ کے خیالات
 کو اس معاملہ کے متعلق بہت پسند کرتا ہوں۔ اور
 آپ کے قصہ میں پہنچنے کے لئے جو خیالات ہیں وہ
 ایسا ہی کا باعث ہوئی ہیں۔ کہ میں نے جلدی کے
 کے گھر پر پانچ کے آج گورنمنٹ سید آ کر ملنے کے
 لئے کہا ہے۔ آپ کی سرک کا معاملہ میں جانتا ہوں
 کہ کسی دفعہ پہلے بھی زیر بحث رہا ہے۔ لیکن میں جانتا ہوں

ہوں کہ اسکا علاج میرے اور گورنمنٹ کے ہاتھ میں
 بلکہ ڈسٹرکٹ بورڈ گورنمنٹ کے ہاتھ میں ہے۔ اور
 وہی اسکو اپنی مالی حالت اور دوسری ضروریات کو نظر
 رکھتے ہوئے پورا کرنے کی کوشش کرے گا۔ ایسا ہی
 تار گھر کا معاملہ بھی میرے اختیار سے باہر ہے۔ لیکن
 میں بڑی خوشی سے آپ کی ضروریات کو ان حکام تک
 جو اسکے ساتھ تعلق رکھتے ہیں پیش کرے گا۔

اور میں اس بات کو بھی ظاہر کرنا نہایت ضروری
 سمجھتا ہوں کہ میں آپ کے اس رویہ کو جو کہ پبلک کو
 مطمئن کرنا ہے متعلق ہے بہت پسند کرتا ہوں۔ اور
 میں نے آپ کے ساتھ گزشتہ ملاقات کے موقع پر بھی
 ایسا ہی کہا کہ آپ نے گزشتہ جنگ عظیم اور جنگ
 افغانستان میں گورنمنٹ کی آدمیوں اور روپیہ سے
 مدد کی تھی اعتراف کیا تھا۔ اور مجھے پچھلی سردیوں کے
 وقت میں آپ کے بہت سے لوگوں کو ٹریبونل کینیڈا میں ٹریبونل
 بھی بہت خوشی ہوئی۔ اور آپ کی خدمت جو پبلک
 کی خاطر ہے مجھے بہت پسند آئی۔ اور مجھے امید و اتق
 ہے۔ کہ آپ اس روح کو اپنے اندر قائم رکھیں گے۔
 اور ہم میں سے وہ لوگ جو پیاب کو با امن اور مطمئن
 بنانا چاہتے ہیں۔ ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ آپ
 ہی کی طرح گورنمنٹ کے ساتھ تعاون پیدا کریں۔
 صاحبان میں آپ کے مہربانہ ایڈریس کا شکریہ
 ادا کرتا ہوں۔ اور ایسا ہی کوشش سے خواہشمند ہوں
 کہ پھر بھی اسی طرح آپ سے ملاقات کروں +

الفضل کی توسیع اشاعت

میں جی کرنا ہر ایک احمدی کا فرض ہے جس قدر
 کی اشاعت زیادہ ہوگی اسی قدر سلسلہ
 کی تبلیغ و سعادت دنیا کرے گی۔ یا جو
 سلسلہ کا اثر گن ہوئے اس کے الفضل کی اشاعت
 اتنی نہیں ہے کہ ہم اس پر کوئی حق کر سکیں
 وہاں توجہ فرماویں +

اس خط میں گورنمنٹ کے پاس اس وقت تک نہیں آتا ہے کہ وہ اپنے تمام مطالبات کو
 مستحق آتا ہے اس وقت تک نہیں آتا ہے کہ وہ اپنے تمام مطالبات کو